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CuredTheraCal  LC®

Instructions for Use

TheraCal LC®*
Resin-Modified Calcium Silicate Pulp Protectant/Liner 

GENERAL INFORMATION

TheraCal LC is a light-cured resin-modified calcium silicate pulp protectant/liner designed to perform as a barrier and to protect the dental pulpal 
complex. TheraCal LC’s precise placement allows its use in all deep cavity preparations. The light-cured set permits the practitioner immediate 
placement and condensation of the restorative material. Its proprietary formulation allows for a command set with a visible light curing unit while 
maintaining ease of placement due to thixotropic properties. The proprietary hydrophilic resin formulation creates a stable and durable liner or 
base.

Indications for Use:
1. TheraCal LC is intended for use as a direct pulp capping agent. It may be placed directly on pulpal exposures after hemostasis is obtained. It  
 is indicated for any pulpal exposures, including:
  • Carious exposures
  • Mechanical exposures
  • Exposures due to trauma

2. TheraCal LC is intended as an indirect pulp capping agent in deep preparations, a protective liner in large preparations, base or sealer for use:
  • Under amalgam restorations
  • Under Class I and Class II composite restorations
  • Under other base materials
  • Under cements
  • As an alternative to calcium hydroxide 
  • As an alternative to glass ionomer/RMGI
  • As an alternative to cavity varnish sealer
  • As an alternative to zinc phosphate
  • As an alternative to IRM/ZOE (Intermediate Restorative Material)

Warnings:
 • TheraCal LC contains polymerizable methacrylate monomers. Avoid prolonged or repeated exposure with skin, oral soft tissues, and eyes. 
  Irritation and possible corneal damage may result. Skin rash, oral mucosa irritation, or other allergic reactions (allergic contact dermatitis)  
  may result in susceptible individuals. Do not take internally.
 • TheraCal LC is not recommended for use with patients who have a history of severe allergic reaction to methacrylate resins.

Cautions:
Cross-contamination: 
 • Product may contain items that are designed for one time use. Dispose of used or contaminated tips. Do not clean, disinfect or reuse.
 • Use of commonly available hygienic protective covering to avoid any contamination of syringes during treatment is recommended. If  
  syringe becomes contaminated, discard. Do not clean or disinfect.

Precautions:
 • The essentially basic nature of TheraCal LC composition requires that it be used only in situations where it can be protected adequately from  
  the intraoral environment. Do not place on enamel, cavity margins or leave exposed to oral environment. 
 • The success of pulp capping procedures may be influenced by preparation contamination. Use of a rubber dam or adequate isolation is  
  recommended.
 • Pulpal hemorrhage must be controlled prior to the application of TheraCal LC. If hemorrhage cannot be controlled, consideration should be  
  given for the initiation of endodontic therapy over direct pulp capping procedures.
 • If a thickness of material greater than 1 mm is desired, TheraCal LC should be applied and cured incrementally. 
 • TheraCal LC is a light-cured material. Proceed immediately once material has been dispensed.
 • See individual component labels for specific expiration dates.
 • Safety data sheet available on request.
 • Safety data sheet available at www.Bisco.com.

INSTRUCTIONS FOR USE

1. Pulp Exposures (Direct Pulp Capping)
 1. Under rubber dam isolation, complete cavity preparation. 
 2. First achieve hemostasis by placing a sterile cotton pellet dampened with sterile saline gently onto the exposure site. 
 3. Blot preparation with sterile cotton pellet. Leave visibly moist.
 4. Apply TheraCal LC directly to the exposed pulp in incremental layers. Layer is not to exceed 1 mm in depth. Cover all the exposed areas  
  and extend TheraCal LC at least 1 mm onto sound dentin surrounding the exposure. Light cure between layers. 
 5. Light cure each increment for 20 seconds.
 6. Place desired adhesive, base, and/or restoration following manufacturer’s directions. Continue restoring tooth.

2. Deep Preparations (Indirect Pulp Capping), Large Preparations (Liner), Base or Sealer
 1. Isolate the tooth and perform conventional cavity preparation. Remove all infected carious tooth structure. Leave preparation visibly moist.
 2. Apply the TheraCal LC directly to the cavity floor in incremental layers. Layer is not to exceed 1 mm in depth. Manipulate into a smooth  
  surface covering all deep dentin areas. Light cure between layers. 
 3. Light cure each increment for 20 seconds.
 4. Place desired adhesive, base, and/or restoration following manufacturer’s directions. Continue restoring tooth.

DISPOSAL: Refer to community provisions relating to waste. In their absence, refer to national or regional provisions relating to waste.

HYGIENE: Re-cap syringes with the luer lock cap.  Use of commonly available hygienic protective covering to avoid any contamination of syringes 
during treatment is recommended.

STORAGE: Store at room temperature (20°C/68°F - 25°C/77°F). 

WARRANTY: BISCO, Inc. recognizes its responsibility to replace products if proven to be defective. BISCO, Inc. does not accept liability for any 
damages or loss, either direct or consequential, stemming from the use of or inability to use the products as described. Before using, it is the  
responsibility of the user to determine the suitability of the product for its intended use. The user assumes all risk and liability in connection therewith.

* TheraCal is a registered trademark of BISCO, Inc.

TheraCal LC®*
Kunststoffmodifiziertes Kalziumsilicat zum Schutz / zur Abdeckung der Pulpa

ALLGEMEINE INFORMATIONEN

TheraCal LC ist ein lichthärtendes, kunststoffmodifiziertes Kalziumsilicat zum Schutz/zur Abdeckung der Pulpa, das als Barriere und zum 
Schutz der Zahnpulpa entwickelt wurde. Dank des präzisen Auftrags kann TheraCal LC in jeder tiefgehenden Kavitätenpräparation verwendet 
werden. Dank der Möglichkeit der Lichthärtung kann der Anwender das Restaurationsmaterial platzieren und sofort kondensieren. Die geschützte 
Rezeptur ermöglicht das kontrollierte Aushärten mit einer Lichthärtelampe bei gleichzeitiger einfacher Platzierung aufgrund der thixotropen 
Eigenschaften. Die geschützte, hydrophile  Rezeptur des Kompositharzes sorgt für eine stabile und dauerhafte Grundlage oder Basis.

 Indikationen für den Gebrauch:
1. TheraCal LC kann als direkte Überkappung der Pulpa verwendet werden. Es kann direkt auf die Pulpafreilegungen aufgetragen werden,  
 nachdem die Blutung gestoppt wurde. Es kann bei jeder Art von Pulpafreilegung verwendet werden, einschließlich: 
  • Kariöse Freilegungen
  • Mechanische Freilegungen
  • Traumabedingte Freilegungen

2. TheraCal LC kann als indirekte Überkappung der Pulpa bei tiefgehenden Präparationen, als Unterfüllung bei umfangreichen Präparationen,  
 als Basis oder als Versiegelung verwendet werden:
  • unter Amalgamrestaurationen
  • unter Kompositrestaurationen der Klassen I und II
  • unter Basismaterialien
  • unter Zement
  • als Alternative zu Kalziumhydroxid 
  • als Alternative zu Glasionomer/kunststoffmodifiziertem Glasionomer
  • als Alternative zu Lackversiegelungen der Kavitäten
  • als Alternative zu Zinkphosphat
  • als Alternative zu IRM/ZOE (Intermediate Restorative Material; provisorisches Füllungsmaterial)

Warnhinweise:
 • TheraCal LC enthält polymerisierbare Methacrylatmonomere. Haut, orales Weichgewebe und Augen dürfen dem Produkt nicht längere  
  Zeit oder wiederholt ausgesetzt werden. Dies könnte zu Irritationen und einer Schädigung der Hornhaut führen. Bei empfindlichen  
  Menschen kann es zu Hautausschlägen, Reizungen der Mundschleimhaut oder anderen allergischen Reaktionen (allergische  
  Kontaktdermatitis) kommen. Nicht innerlich einnehmen.
 • TheraCal LC wird nicht bei Patienten empfohlen, bei denen es in der Vergangenheit zu schweren allergischen Reaktionen auf  
  Methacrylatkunststoffe gekommen ist.

Warnhinweise:
Kreuzkontamination:  
 • Das Produkt kann Komponenten enthalten, die für den einmaligen Gebrauch bestimmt sind. Entsorgen Sie gebrauchte oder verunreinigte  
  Tips. Nicht reinigen, desinfizieren oder wiederverwenden. 
 • Es wird empfohlen, eine handelsübliche hygienische Schutzhülle zu verwenden, um eine Kontamination der Spritzen während der  
  Behandlung zu vermeiden. Wenn die Spritze verunreinigt ist, entsorgen Sie sie. Nicht reinigen oder desinfizieren.

Vorsichtsmaßnahmen:
 • Aufgrund der im Wesentlichen basischen Zusammensetzung darf TheraCal LC nur dann verwendet werden, wenn es angemessen vor  
  der intraoralen Umgebung geschützt werden kann. Es darf nicht auf den Zahnschmelz oder die Kavitätenränder aufgetragen werden oder  
  in der Mundhöhle zurückgelassen werden. 
 • Der Erfolg der Pulpaüberkappung kann durch eine Kontamination während der Vorbereitung beeinträchtigt werden. Die Verwendung eines  
  Kofferdams oder einer angemessenen Isolierung wird empfohlen.
 • Die Pulpablutung muss gestillt werden, bevor TheraCal LC verwendet wird. Wenn die Blutung nicht gestillt werden kann, muss vor der  
  direkten Pulpaüberkappung ein endodontischer Eingriff in Erwägung gezogen werden. 
 • Wenn eine Materialdicke von mehr als 1 mm erwünscht ist, sollte TheraCal LC schrittweise aufgetragen und ausgehärtet werden. 
 • TheraCal LC ist ein lichthärtendes Material. Nachdem das Material ausgebracht wurde, ist umgehend mit der Anwendung fortzufahren. 
 • Siehe Etiketten der Einzelkomponenten für spezifische Haltbarkeitsdaten.
 • Sicherheitsdatenblatt auf Anfrage erhältlich.
 • Sicherheitsdatenblatt ist erhältlich unter www.Bisco.com.

GEBRAUCHSANWEISUNG

1. Pulpafreilegungen (Direkte Pulpaüberkappung)
 1. Kavitätenpräparation unter Kofferdamisolierung abschließen. 
 2. Zunächst die Blutung stillen, indem ein mit steriler Kochsalzlösung getränktes Wattestäbchen vorsichtig auf die freigelegte Stelle  
  gepresst wird.

 3. Die Präparation vorsichtig mit einem Wattestäbchen trockenlegen, dabei sichtbar feucht belassen.
 4. TheraCal LC direkt schrittweise auf die freigelegte Pulpa auftragen. Eine Schicht darf nicht dicker als 1 mm sein. Alle freigelegten Bereiche  
  und einen Dentinbereich von mindestens 1 mm um die Freilegung herum mit TheraCal LC abdecken. Zwischen den Schichten lichthärten.
 5. Jede Schicht 20 Sekunden lichthärten.
 6. Je nach Wunsch Adhäsiv, Basis und/oder Restauration gemäß Herstelleranweisung auftragen. Zahnrestauration fortsetzen.

2. Tiefgehende Präparationen (Indirekte Pulpaüberkappung), umfangreiche Präparationen (Unterfüllung), Basis oder Versiegelung
 1. Den Zahn isolieren und die konventionelle Kavitätenpräparation durchführen. Alle infizierten kariösen Zahnstrukturen entfernen. Die  
  Präparation sichtbar feucht belassen.
 2. TheraCal LC direkt und in mehreren Schichten auf den Kavitätengrund auftragen. Eine Schicht darf nicht dicker als 1 mm sein. Eine glatte  
  Oberfläche schaffen, die alle tiefen dentinen Bereiche abdeckt. Zwischen den Schichten lichthärten. 
 3. Jede Schicht 20 Sekunden lichthärten.
 4. Je nach Wunsch Adhäsiv, Basis und/oder Restauration gemäß Herstelleranweisung auftragen. Zahnrestauration fortsetzen.

ENTSORGUNG: Die lokalen Bestimmungen zur Abfallentsorgung beachten. Liegen diese nicht vor, die nationalen bzw. regionalen 
Bestimmungen zur Abfallentsorgung beachten.

HYGIENE: Spritzen mit Luer-Verschlußkappen wieder verschließen. Zur Vermeidung von Kontaminierung der Spritzen während der Behandlung 
wird die Verwendung von handelsüblichen Hygieneschutzabdeckungen empfohlen.

LAGERUNG: Bei Raumtemperatur (20°C/68°F - 25°C/77°F) lagern. 

GARANTIE: BISCO, Inc. erkennt seine Verpflichtung zum Ersatz von fehlerhaften Produkten an. BISCO, Inc. übernimmt keine Haftung für direkte 
und Folgeschäden oder -verluste, die aus der beschriebenen Verwendung oder Nichtverwendung der Produkte entstehen. Vor der Verwendung 
obliegt es der Verantwortung des Verwenders, die Angemessenheit des Produkts für die gewünschte Verwendung zu bestimmen. Der Verwender 
übernimmt die damit verbundenen Risiken und Haftung.

* TheraCal ist ein eingetragenes Warenzeichen von BISCO, Inc.

TheraCal LC®*
Matériau de coiffage pulpaire / Liner à base de Silicate de Calcium modifié à la résine

INFORMATION GÉNÉRALE

TheraCal LC est un matériau de coiffage pulpaire / liner photopolymérisable à base de silicate de calcium modifié à la résine, conçu pour agir 
en tant que barrière et protéger le complexe dentino-pulpaire. Grâce à sa mise en place précise, TheraCal LC peut être utilisé dans toutes les  
préparations de cavités profondes. La prise par photopolymérisation permet au praticien une mise en place et une condensation immédiates du 
matériau de restauration. Sa formule exclusive permet de réaliser une polymérisation sur commande à l’aide d’une lampe à photopolymériser à 
lumière visible, tout en assurant une grande facilité de mise en place grâce à ses propriétés thixotropiques. La formule exclusive à base de résine 
hydrophile crée un liner ou une base stable et durable.

Indications :
1. TheraCal LC est prévu pour être utilisé en tant qu’agent de coiffage pulpaire direct. Il peut être appliqué directement au niveau des  
 sites d’exposition pulpaire après obtention de l’hémostase. Il est indiqué pour tous les types d’expositions pulpaires, notamment :
  • Expositions carieuses
  • Expositions mécaniques
  • Expositions traumatiques

2. TheraCal LC est indiqué comme agent de coiffage pulpaire indirect pour les préparations profondes, comme fond protecteur (liner) pour les  
 préparations larges, et comme base ou matériau de scellement des tubules dans les applications suivantes :
  • Sous les restaurations à l’amalgame
  • Sous les restaurations en résine composite de Classe I et Classe II
  • Sous les matériaux pour base
  • Sous les ciments
  • Comme une alternative à l’hydroxyde de calcium 
  • Comme une alternative aux ciments verres ionomères / CVIMAR (Climents Verres Ionomères Modifiés par Adjonction de Résine)
  • Comme une alternative au vernis de scellement des tubules pour cavités
  • Comme une alternative au phosphate de zinc
  • Comme une alternative aux matériaux IRM (Matériau de Restauration Intermédiaire) / ZOE (Oxyde de Zinc Eugénol)

Avertissements :
 • TheraCal LC contient des monomères méthacrylates polymérisables. Éviter tout contact prolongé ou répété avec la peau, les tissus  
  mous buccaux et les yeux. Cela peut produire une irritation et, potentiellement, une lésion cornéenne. Un érythème cutané, une irritation  
  de la muqueuse buccale ou d’autres réactions allergiques (dermite allergique de contact) peuvent survenir chez les personnes sensibilisées.  
  Ne pas ingérer.
 • TheraCal LC n’est pas recommandé chez les patients ayant des antécédents de réaction allergique grave aux résines à base de  
  méthacrylate.

Mises en garde :
Contamination croisée :
 • Produit susceptible de contenir des accessoires exclusivement destinés à un usage unique. Jeter les embouts utilisés ou contaminés. Ne  
  pas nettoyer, désinfecter ou réutiliser.
 • L’utilisation de pochettes de protection hygiéniques couramment disponibles pour éviter toute contamination des seringues au cours du  
  traitement, est recommandée. Jeter la seringue en cas de contamination. Ne pas la nettoyer ou la désinfecter.

Précautions :
 • Le caractère essentiellement basique de TheraCal LC exige que le produit soit utilisé uniquement dans des applications où il peut être  
  adéquatement protégé du milieu intra-buccal. Ne pas l’appliquer sur l’émail ou les marges cavitaires, ni le laisser exposé au milieu buccal. 
 • Le succès des procédures de coiffage pulpaire peut être affecté par la contamination des préparations. Il est recommandé d’utiliser une  
  digue en caoutchouc ou toute autre isolation adéquate.
 • Toute hémorragie pulpaire doit être contrôlée avant l’application de TheraCal LC. S’il est impossible de contrôler l’hémorragie, envisager  
  de débuter un traitement endodontique plutôt que des procédures de coiffage pulpaire direct.
 • Si une épaisseur de matériau de plus d’1 mm est souhaitée, TheraCal LC doit être appliqué et polymérisé par incréments. 
 • TheraCal LC est un matériau photopolymérisable. Photopolymériser immédiatement après l’application du matériau.
 • Voir les étiquettes individuelles pour les dates de péremption spécifiques.
 • Fiche de données de sécuritédisponible sur demande.
 • Fiche de données de sécurité disponible sur www.Bisco.com.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION

1. Expositions Pulpaires (Coiffage Pulpaire Direct)
 1. Placer la digue en caoutchouc et terminer la préparation cavitaire. 
 2. Obtenir d’abord l’hémostase en plaçant délicatement une boulette de coton humidifiée avec du sérum physiologique stérile sur le site de  
  l’exposition. 
 3. Eponger la préparation à l’aide d’une boulette de coton stérile. Laisser visiblement humide.
 4. Appliquer TheraCal LC directement sur la pulpe exposée, par incréments. Les couches ne doivent pas dépasser 1 mm d’épaisseur.  
  Couvrir toutes les zones exposées et faire dépasser TheraCal LC d’au moins 1 mm sur la dentine non-atteinte bordant l’exposition.  
  Photopolymériser entre les couches. 
 5. Photopolymériser chaque couche pendant 20 secondes.
 6. Mettre en place l’adhésif, la base et/ou la restauration souhaités suivant les instructions du fabricant. Poursuivre la restauration de la dent.

2. Préparations Profondes (Coiffage Pulpaire Indirect), Cavités Larges (Liner), Base ou Matériau de scellement des tubules
 1. Isoler la dent et réaliser une préparation conventionnelle de cavité. Eliminer toutes les structures dentaires cariées infectées. Laisser la  
  préparation visiblement humide. 
 2. Appliquer TheraCal LC directement sur le plancher cavitaire, par incréments. Les couches ne doivent pas dépasser 1 mm d’épaisseur.  
  Manipuler en une surface lisse recouvrant toutes les régions profondes de dentine. Photopolymériser entre les couches. 
 3. Photopolymériser chaque couche pendant 20 secondes.
 4. Mettre en place l’adhésif, la base et/ou la restauration souhaités suivant les instructions du fabricant. Poursuivre la restauration de la dent.

CONSIDÉRATIONS RELATIVES À L’ÉLIMINATION : Se référer aux dispositions communautaires relatives à l’élimination des déchets. En 
l’absence de telles dispositions, se référer aux dispositions nationales ou régionales relatives à l’élimination des déchets.

HYGIÈNE : Refermer les seringues avec le capuchon Luer Lock. L’utilisation de pochettes de protection hygiéniques couramment disponibles 
pour éviter toute contamination des seringues au cours du traitement, est recommandée.

CONSERVATION : Conserver à température ambiante (20°C / 68°F - 25°C / 77°F). 

GARANTIE : BISCO, Inc. s’engage à remplacer tout produit avéré défectueux. BISCO, Inc. ne peut être tenu responsable des dommages ou 
pertes, directes ou indirectes, consécutives à une utilisation non-conforme ou à une mise en œuvre incorrecte des produits. Avant toute utilisation,  
l’utilisateur est tenu de vérifier que le produit est compatible avec l’usage qu’il veut en faire. L’utilisateur assume tous les risques et les 
conséquences qui peuvent en découler.

* TheraCal est une marque déposée de BISCO, Inc.

TheraCal LC®*
Líner pulpar de silicato de calcio resino-modificado

INFORMACIÓN GENERAL

TheraCal LC es un líner cavitario (liner) y protector pulpar de silicato de calcio modificado con resina, fotopolimerizable, diseñado para actuar 
como barrera y para proteger el complejo dentino-pulpar. La colocación precisa de TheraCal LC permite utilizarlo en todas las preparaciones de  
cavidades profundas. El fraguado fotopolimerizable permite la colocación y la condensación inmediata del material restaurador por el dentista. 
Su formulación exclusiva hace posible un fraguado controlado con una unidad de polimerización de luz visible, al tiempo que preserva la 
facilidad de colocación debido a las propiedades tixotrópicas. La formulación exclusiva de la resina hidrofílica crea un líner cavitario o base 
estable y duradera.

Modo de empleo:
1. TheraCal LC está indicado para utilizarse como un agente de recubrimiento pulpar directo. Puede colocarse directamente sobre las exposiciones  
 pulpares una vez que se ha conseguido la hemostasia. Está indicado para todo tipo de exposición pulpar, incluidas:
  • Exposiciones cariadas
  • Exposiciones mecánicas
  • Exposiciones debidas a traumatismo

2. TheraCal LC está indicado como un agente de recubrimiento pulpar indirecto en preparaciones profundas, como forro protector en preparaciones  
 extensas, y como base o sellador para uso:
  • Debajo de restauraciones de amalgama
  • Debajo de restauraciones de compuestos de clase I y clase II
  • Debajo de materiales de base
  • Debajo de cementos
  • Como una alternativa al hidróxido de calcio 
  • Como una alternativa al ionómero de vidrio/RMGI
  • Como una alternativa al barniz sellador de cavidades
  • Como una alternativa al fosfato de zinc
  • Como una alternativa a IRM/ZOE (material restaurador intermedio)

Advertencias:
 • TheraCal LC contiene monómeros de metacrilato polimerizables. Evite el contacto prolongado o repetido con la piel, tejidos blandos  
  orales y ojos, ya que podría producir irritación y posible daño en la córnea. En personas sensibles, podría producirse sarpullido cutáneo,  
  irritación de la mucosa oral u otras reacciones alérgicas (dermatitis alérgica de contacto). No debe tomarse internamente.
 • No se recomienda el uso de TheraCal LC con pacientes que tengan un historial de reacción alérgica grave a las resinas de metacrilato.

Avisos:
Contaminación cruzada:
 • El producto puede contener accesorios de un solo uso. Deseche las puntas usadas o contaminadas. No limpiar, desinfectar ni reutilizar.
 • Se recomienda el uso de protectores higiénicos fácilmente disponibles para evitar la contaminación de las jeringas durante el tratamiento.  
  Si la jeringa se contamina, deséchela. No limpiar ni desinfectar.

Precauciones:
 • La naturaleza esencialmente básica de la composición de TheraCal LC requiere que se utilice únicamente en situaciones donde pueda  
  protegerse adecuadamente del entorno intraoral. No lo aplique sobre el esmalte ni en los márgenes cavitarios, ni lo deje expuesto al  
  entorno oral. 
 • El éxito de los procedimientos de recubrimiento pulpar puede verse afectado por la contaminación de la preparación. Se recomienda el  
  uso de un dique de goma o un aislamiento adecuado.
 • Es necesario controlar la hemorragia pulpar antes de la aplicación de TheraCal LC. Si la hemorragia no puede controlarse, se deberá  
  contemplar la posibilidad de iniciar una endodoncia sobre los recubrimientos pulpares directos.
 • Si se desea un grosor de más de 1 mm de material, TheraCal LC deberá aplicarse y curarse en incrementos. 
 • TheraCal LC es un material fotopolimerizable. Proceda inmediatamente una vez que se haya dispensado el material.
 • Compruebe las etiquetas de los componentes individuales para ver las fechas de caducidad de cada uno.
 • Puede solicitarse la ficha de datos de seguridad.
 • La ficha de seguridad está disponible en www.Bisco.com.

INSTRUCCIONES DE USO

1. Exposiciones pulpares (recubrimiento pulpar directo)
 1. Debajo del aislamiento de dique de goma, termine la preparación de la cavidad. 
 2. Primero logre la hemostasia colocando un trozo de algodón humedecido con solución fisiológica estéril suavemente sobre el sitio de la  
  exposición. 
 3. Secar la preparación con una bolita de algodón. Dejar visiblemente húmeda.
 4. Aplique TheraCal LC directamente sobre la pulpa expuesta en capas incrementales. La profundidad de cada capa no debe ser superior 
  a 1 mm. Cubra todas las áreas expuestas y extienda TheraCal LC por lo menos 1 mm sobre la dentina sana que rodea el área de exposición.  
  Fotopolimerice entre capas. 
 5. Fotopolimerice cada capa incremental durante 20 segundos.
 6. Coloque el adhesivo, la base o la restauración deseados siguiendo las instrucciones del fabricante. Continúe con la restauración del  
  diente.

2. Preparaciones profundas (recubrimiento pulpar indirecto), preparaciones extensas (líner), base o sellador
 1. Aísle el diente y realice una preparación convencional de la cavidad. Retire toda la estructura dental cariada infectada. Dejar la preparación  
  visiblemente húmeda.
 2. Aplique TheraCal LC directamente en el fondo de la cavidad en capas incrementales. La profundidad de cada capa no debe ser superior  
  a 1 mm. Manipule el producto para formar una superficie lisa que cubra todas las áreas dentinarias profundas. Fotopolimerice entre capas. 
 3. Fotopolimerice cada capa incremental durante 20 segundos.
 4. Coloque el adhesivo, base o restauración deseados siguiendo las instrucciones del fabricante. Continúe con la restauración del diente.

ELIMINACIÓN: Consulte las disposiciones comunitarias relacionadas con los residuos. En su ausencia, consulte las disposiciones nacionales 
o regionalesrelacionadas con los residuos.

HIGIENE: Tapar la jeringa utilizando la tapa de bloqueo. El uso de cubiertas protectoras higiénicas  para evitar cualquier contaminación de las 
jeringas durante el tratamiento es recomendado.

ALMACENAMIENTO: Conserve a temperatura ambiente (20°C/68°F - 25°C/77°F). 

GARANTÍA: BISCO, Inc. asume la responsabilidad de sustituir los productos en caso de que estén defectuosos. BISCO, Inc. no se responsabi-
liza por las pérdidas ni los daños, ya sean directos o resultantes, que se deban al uso o a la incapacidad de usar los productos conforme a lo 
descrito. Antes de su utilización, es responsabilidad del usuario establecer la idoneidad del producto para el uso previsto. El usuario asume todo 
riesgo y responsabilidad en relación con lo anterior.

* TheraCal es una marca registrada de BISCO, Inc.

TheraCal LC®*
Protettore/foderante pulpodentinale in silicato di calcio con modificazione resinosa

INFORMAZIONI GENERALI

TheraCal LC è un protettore/foderante (liner) fotopolimerizzante in silicato di calcio con modificazione resinosa, ideato per fungere da barriera e 
proteggere così il complesso pulpodentinale. Il posizionamento preciso di TheraCal LC permette di utilizzare il prodotto in tutte le preparazioni  
cavitarie profonde. La fotopolimerizzazione permette al clinico di posizionare e condensare immediatamente il materiale da restauro. La  
formulazione brevettata consente di controllare l’indurimento con un’unità di polimerizzazione a luce visibile, mentre le proprietà tixotropiche  
facilitano il posizionamento. La formulazione brevettata della resina idrofila permette di ottenere un rivestimento o base resistente e durevole. 

Indicazioni per l’uso:
1. TheraCal LC è previsto per l’uso come agente di incappucciamento pulpare diretto. Una volta ottenuta l’emostasi, può essere posizionato  
 direttamente sulle esposizioni pulpari. È indicato per qualsiasi esposizione pulpare, ivi comprese le seguenti:
  • Esposizioni da carie
  • Esposizioni meccaniche
  • Esposizioni da trauma

2. TheraCal LC trova impiego come agente di incappucciamento pulpare indiretto nelle preparazioni profonde, come rivestimento (liner) protettivo 
 nelle preparazioni estese, come base o come sigillante, da utilizzare nei casi seguenti:
  • Sotto restauri in amalgama
  • Sotto restauri in composito di classe I e II
  • Sotto materiali di base
  • Sotto cementi
  • Come alternativa all’idrossido di calcio 
  • Come alternativa al vetro ionomero/RMGI (vetro ionomero con modificazione resinosa)
  • Come alternativa alle vernici cavitarie sigillanti
  • Come alternativa al fosfato di zinco
  • Come alternativa all’IRM/ZOE (ossido di zinco-eugenolo rinforzato con materiale di restauro intermedio)

Avvertenze:
 • TheraCal LC contiene monomeri metacrilati polimerizzabili. Evitare l’esposizione prolungata o ripetuta con la pelle, i tessuti molli della  
  cavità orale e gli occhi. Può causare irritazione e lesioni della cornea. Nei soggetti sensibili possono manifestarsi rash cutaneo, irritazione  
  della mucosa orale e altre reazioni allergiche (dermatite allergica da contatto). Non per uso interno.
 • L’uso di TheraCal LC non è consigliato nei pazienti con pregressa manifestazione di gravi reazioni allergiche alle resine metacrilato.

Attenzione: 
Contaminazione crociata:
 • il prodotto può contenere elementi progettati come monouso. Smaltire gli accessori utilizzati o contaminati. Non pulire, disinfettare o  
  riutilizzare.
 • Si consiglia l’utilizzo di una copertura protettiva igienica per evitare la  contaminazione delle siringhe durante il trattamento. Se la siringa  
  viene contaminata, scartarla. Non pulire, disinfettare o riutilizzare.

Raccomandazioni:
 • Data la natura essenzialmente basica della composizione, TheraCal LC, deve essere utilizzato unicamente in situazioni in cui sia  
  possibile proteggerlo adeguatamente dall’ambiente endorale. Non deve essere posizionato su smalto o margini cavitari, né lasciato esposto  
  all’ambiente orale. 
 • Il successo delle procedure di incappucciamento pulpare può essere condizionato dalla contaminazione della preparazione. Si consiglia  
  l’uso di una diga in gomma o di un analogo isolamento adeguato.
 • Prima dell’applicazione di TheraCal LC è necessario controllare l’emorragia pulpare. Qualora non fosse possibile controllare l’emorragia  
  pulpare, si dovrà considerare l’inizio di una terapia endodontica sulle procedure di incappucciamento pulpare diretto.
 • Se si desidera ottenere uno spessore di materiale superiore a 1 mm, TheraCal LC deve essere applicato e indurito in modo incrementale. 
 • TheraCal LC è un materiale fotoindurente. Il materiale deve essere trattato immediatamente dopo la dispensazione. 
 • Per la data di scadenza, vedere le etichette dei singoli componenti.
 • Scheda dati di sicurezza disponibile su richiesta.
 • Scheda dati di sicurezza disponibile su www.Bisco.com.

ISTRUZIONI PER L’USO

1. Esposizioni pulpari (incappucciamento pulpare diretto)
 1. Sotto isolamento della diga in gomma, eseguire la preparazione cavitaria completa. 
 2. Ottenere prima l’emostasi, collocando delicatamente sul sito esposto una pallina di cotone inumidita con soluzione fisiologica sterile. 
 3. Asciugare la preparazione con palline di cotone sterile lasciandola visibilmente umida.
 4. Applicare strati incrementali di TheraCal LC direttamente sulla polpa esposta. Lo spessore di ogni strato non deve superare 1 mm.  
  Ricoprire tutte le aree esposte ed estendere il TheraCal LC per almeno 1 mm sopra la dentina che circonda l’esposizione.  
  Fotopolimerizzare tra gli strati.
 5. Fotopolimerizzare ciascuno strato incrementale per 20 secondi.
 6. Posizionare l’adesivo, la base e/o il restauro desiderati seguendo le istruzioni del relativo fabbricante. Proseguire con il restauro del dente.

2. Preparazioni profonde (incappucciamento pulpare indiretto), preparazioni estese (rivestimento o liner), base o sigillante
 1. Isolare il dente ed eseguire la preparazione cavitaria con il metodo convenzionale. Rimuovere ogni struttura infetta del dente cariato.  
  Lasciare la preparazione visibilmente umida.
 2. Applicare strati incrementali di TheraCal LC direttamente sul pavimento della cavità. Lo spessore di ogni strato non deve superare 1 mm.  
  Ottenere una superficie liscia che ricopra tutte le aree di dentina profonda. Fotopolimerizzare tra gli strati. 
 3. Fotopolimerizzare ciascuno strato incrementale per 20 secondi.
 4. Posizionare l’adesivo, la base e/o il restauro desiderati seguendo le istruzioni del relativo fabbricante. Proseguire con il restauro del dente.

SMALTIMENTOL: Per quanto rigurada lo smaltimento, fare riferimento alle norme locali in materia di gestione dei rifiuti. Nel caso in cui non 
fossero disponibili, fare riferimento alle norme regionali o nazionali in materia di gestione dei rifiuti.

IGIENE: Richiudere le siringhe con il tappo luer lock. Si consiglia di utillzare comuni regole di igiene per evitare contaminazioni delle siringhe 
durante il trattamento.

CONSERVAZIONE: Conservare a temperatura ambiente (20°C/68°F - 25°C/77°F). 

GARANZIA: BISCO, Inc. si assume la responsabilità di sostituire i prodotti qualora si dimostrassero difettosi. BISCO, Inc. declina qualsiasi  
responsabilità per danni o perdite, sia diretti che indiretti, derivanti dall’utilizzo o dall’impossibilità di utilizzo dei prodotti come descritto. È responsabilità  
dell’utente determinare, prima dell’uso,l’idoneità del prodotto allo scopo previsto. L’utente si assume tutti i rischi e le responsabilità ivi connessi.

* TheraCal è marchio registrato di BISCO, Inc.

TheraCal LC®*
Resin-Modifierat Kalciumsilikatbaserat Pulpaskydd/Liner 

ALLMÄN INFORMATION

TheraCal LC är ett ljushärdande resin-modifierat kalciumsilikatbaserat pulpaskydd/liner speciellt utvecklat för att fungera som en barriär och ett 
skydd för pulpa-dentinkomplexet. TheraCal LC:s precisa applikationsegenskaper gör det lämpligt att använda i alla djupa kavitetspreparationer. 
Den ljushärdande egenskapen gör att användaren efter applikation omedelbart kan fortskrida med att inserera och kondensera ett restaurativt 
material. Den unika sammansättningen gör att TheraCal LC kan härdas med ljus när så önskas samtidigt som det är lätt att applicera pga dess 
tixotropa egenskaper. Den unika hydrofila resinsammansättningen skapar en stabil och hållbar liner eller isolering.

Användningsindikationer:
1. TheraCal LC är avsett att användas för direkt pulpaöverkappning. Den kan appliceras direkt på exponerad pulpa efter att hemostas erhållits.  
 Den är indicerad att användas vid något av följande tillstånd vid exponerad pulpa, inkluderande:
  • Kariös pulpablotta
  • Mekanisk pulpablotta
  • Pulpablotta vid trauma

2. TheraCal LC är avsett för indirekt pulpaöverkappning  i djupa preparationer, som en skyddande liner i stora preparationer,  isolering eller sealer:
  • Under amalgamfyllningar
  • Under klass I och klass II kompositfyllningar
  • Under isoleringsmaterial
  • Under cement
  • Som ett alternativ till kalciumhydroxid 
  • Som ett alternativ till glasionomerer/RMGI
  • Som ett alternativ till kavitetsvarnish
  • Som ett alternativ till zinkfosfatcement
  • Som ett alternativ till IRM/zinkoxid-eugenol (täckförbandsmaterial)

Varning:
 • TheraCal LC innehåller polymeriserbara metakrylatmonomerer. Undvik utdragen eller upprepad kontakt med hud, oral mukosa, eller ögon.  
  Irritation och eventuell hornhinneskada kan uppstå. Hudklåda. oral mukosairritation, eller andra allergiska reaktioner (allergisk kontaktdermatit) 
  kan uppkomma hos känsliga individer. Förtär inte.
 • TheraCal LC rekommenderas inte för användning på patienter med allvarlig allergisk reaktion mot metakrylatresin i anamnesen.

Observanda: 
Kors-kontamination: 
 • Produkt kan innehålla komponenter som är avsedda för en-gångsanvändning. Släng använda eller kontaminerade spetsar. Rengör,  
  desinficera eller återanvänd inte.
 • Användning av vanligen förekommande hygieniska skyddshöljen för att undvika kontamination av sprutor under behandlingen rekommenderas.  
  Om spruta kontaminerats släng denna. Rengör eller desinficera inte.

Försiktighetsåtgärder:
 • Den i huvudsak basiska sammansättningen på TheraCal LC kräver att den bara används i situationer där den på ett adekvat sätt kan  
  skyddas från munhålans miljö. Applicera inte på emalj, kavitetskanter och lämna inte den exponerad för den orala mijön. 
 • Resultatet vid pulpaöverkappning kan påverkas av kontamination av preparationen. Användning av kofferdam eller andra lämpliga  
  avskärmningssåtgärder rekommenderas.
 • Pulpal blödning måste vara under kontroll före applikation av TheraCal LC. Om blödning inte kan kontrolleras bör påbörjande av  
  rotbehandlingsåtgärd övervägas framför en direkt pulpaöverkappning.
 • Om en materialtjocklek större än 1 mm önskas skall TheraCal LC appliceras och härdas i skikt. 
 • TheraCal LC är ett ljushärdande material. Fortskrid omgående efter det att material har dispenserats.
 • Se individuell märkning av komponenter för särskilda utgångsdatum.
 • Säkerhetsdatablad finns att rekvirera.
 • Säkerhetsdatablad finns på www.Bisco.com.

BRUKSANVISNING

1. Pulpablottor (Direkt pulpaöverkappning)
 1. Använd kofferdamisolering, färdigställ kavitetspreparationen. 
 2. Etablera hemostas genom att försiktigt applicera en bomullspellet fuktad med steril koksaltlösning på exponeringsstället. 
 3. Torka preparationen med steril bomullspellet. Lämna synligt fuktig.
 4. Applicera TheraCal LC direkt på pulpablotta i skikt. Skikt får inte vara tjockare än 1 mm. Täck hela den exponerade ytan och extendera  
  TheraCal LC till att utsträcka sig 1 mm in på friskt dentin som omger exponeringsstället. Ljushärda mellan skikten. 
 5. Ljushärda varje skikt i 20 sekunder.
 6. Applicera önskad adhesiv, isolering, och/eller ersättning i enlighet med tillverkarens anvisningar. Fortskrid med att laga tanden.

2. Djupa preparationer (indirekt pulpaöverkappning), omfattande preparationer (liner), isolering eller sealer
 1. Avgränsa tanden och utför normal kavitetspreparation. Avlägsna all infekterad, kariös tandsubstans. Lämna preparation synligt fuktig. 
 2. Applicera TheraCal LC direkt på kavitetsgolvet skiktvis. Skikten får inte överskrida 1 mm i tjocklek. Arbeta materialet så att en mjuk yta  
  täcker alla områden med djupt dentin. Ljushärda mellan skikten. 
 3. Ljushärda varje skikt i 20 sekunder.
 4. Applicera önskad adhesiv, isolering, och/eller ersättning i enlighet med tillverkarens anvisningar. Fortskrid med att laga tanden.

AVFALLSHANTERING: Följ lokala anvisningar för avfallshantering. I frånvaro av sådana, följ nationella eller regionala avfallshanteringföreskrifter.

HYGIEN: Återförslut sprutor med luer lock-hättan. Användning av vanligen förekommande hygienskydd rekommenderas för att undvika att 
sprutorna kontamineras under behandling.

FÖRVARING: Förvara vid rumstemperatur (20°C/68°F - 25°C/77°F). 

GARANTIER: BISCO, Inc. bekräftar skyldigheten att ersätta produkter som visats vara defekta. BISCO, Inc. påtar sig inte ansvarsskyldighet som 
hänförs till skador eller förluster, vare sig direkta eller indirekta som följd av användning eller felaktig användning av produkterna. Före användning 
åligger det användaren att bedöma lämpligheten att använda produkten för avsett ändamål. Användaren påtar sig därigenom all risk och  
ansvarsskyldighet.

* TheraCal är ett registrerat varumärke som tillhör BISCO, Inc.

TheraCal LC®*
Plastmodificeret Calciumsilikat Pulpabeskyttelsesmiddel/liner

GENERELLE OPLYSNINGER

TheraCal LC er et lyshærdende, plastmodificeret calciumsilikat pulpabeskyttelsesmiddel/liner, som er designet til at optræde som en barriere 
og beskytte pulpa. TheraCal LCs præcise placering giver mulighed for, at det kan anvendes i alle dybe kavitetspræparationer. Lyshærdningen 
giver tandlægen mulighed for øjeblikkelig placering og kondensering af fyldningsmaterialet. Dets navnebeskyttede formulering tillader en styret 
hærdning med en synlig lyshærdende enhed, mens placeringen er nem på grund af de tiksotropiske egenskaber. Den navnebeskyttede hydrofile 
plastformulering danner en stabil og slidstærk liner eller base.

Indikationer for brug:
1. TheraCal LC er beregnet til brug som et direkte pulpa-behandlingsmiddel. Det kan anbringes direkte på pulpaeksponeringer, efter at  
 hæmostase er opnået. Det er indiceret til alle pulpaeksponeringer, herunder:
  • Eksponeringer for karies
  • Mekaniske eksponeringer
  • Eksponeringer på grund af trauma

2. TheraCal LC er beregnet som et indirekte pulpa-behandlingsmiddel i dybe præparationer, en beskyttende liner i store præparationer, base eller 
 sealer til brug:
  • Under amalgamfyldninger
  • Under klasse I og klasse II kompositfyldninger
  • Under basismaterialer
  • Under cementer
  • Som et alternativ til calciumhydroxid
  • Som et alternativ til glasionomer/RMGI
  • Som et alternativ til kavitetslaksealer
  • Som et alternativ til zinkfosfat
  • Som et alternativ til IRM/ZOE (intermediært fyldningsmateriale)

Advarsler:
 • TheraCal LC indeholder polymeriserbare metacrylat-monomerer. Undgå forlænget eller gentagen eksponering for hud, orale bløddele og  
  øjne. Dette kan forårsage irritation og evt. beskadigelse af hornhinden. Hududslet, irritation af mucosa eller andre allergiske reaktioner  
  (allergisk kontaktdermatitis) kan forekomme hos let modtagelige personer. Må ikke indtages.
 • TheraCal LC kan ikke anbefales til brug hos patienter, som har en historik med alvorlig allergisk reaktion over for metacrylatplastmaterialer.

Advarsel: 
Krydskontaminering: 
 • Produktet kan indeholde dele der er designet til engangs brug. Smid væk brugte eller kontaminerede spidser. Rengør, desinficer og  
  genbrug ikke produktet. 
 • Det anbefales at anvende normal hygiejnisk beskyttelse, for at undgå enhver form for kontamination af sprøjten under behandlingen. Hvis  
  sprøjten bliver kontamineret, smid den væk. Gør den ikke ren eller desinficer den ikke.

Forholdsregler:
 • Den hovedsageligt basiske natur af TheraCal LC kompositionen kræver, at den kun anvendes i situationer, hvor den kan beskyttes  
  hensigtsmæssigt fra det intraorale miljø. Må ikke anbringes på emalje, kavitetsrande eller efterlades eksponeret i det orale miljø. 
 • Et godt resultat med pulpa-behandlingsprocedurer kan blive påvirket af præparationsforurening. Det anbefales at bruge kofferdam eller  
  passende isolering.
 • Pulpal hæmoragi skal kontrolleres før anvendelse af TheraCal LC. Hvis hæmoragi ikke kan kontrolleres, bør det overvejes at påbegynde  
  rodbehandling med det samme.
 • Hvis der ønskes en tykkelse på materialet, som er større end 1 mm, skal TheraCal LC anvendes og hærdes trinvist. 
 • TheraCal LC er et lyshærdet materiale. Fortsæt straks, når materialet er blevet doseret.
 • Se etiketterne for de individuelle komponenter for specifikke udløbsdatoer.
 • Sikkerhedsdatablad kan påanmodning rekvireres.
 • Sikkerhedsdatablad findes på www.Bisco.com.

BRUGSANVISNING

1. Pulpaeksponeringer (direkte pulpabehandling)
 1. Fuldfør kavitetspræparation under kofferdamisolering. 
 2. Først skal der opnås hæmostase ved at anbringe en vatpellet, som er forsigtig fugtet med sterilt saltvand på eksponeringsstedet. 
 3. Aftør præparationen med en steril vatpellet. Præparationen skal være synligt fugtig.
 4. Påfør TheraCal LC direkte på den eksponerede pulpa i trinvise lag. Lagene må ikke overstige 1 mm i dybden. Dæk alle eksponerede  
  områder og udvid TheraCal LC mindst 1 mm på sundt dentin, der omgiver eksponeringen. Lyshærd mellem lag. 
 5. Lyshærd hvert trin i 20 sekunder.
 6. Anbring det ønskede bindemiddel, basen og/eller fyldningen ifølge producentens vejledning. Fortsæt med at fylde tanden.

2. Dybe præparationer (indirekte pulpabehandling), store præparationer (liner), base eller Sealer
 1. Isolér tanden og udfør konventionel kavitetspræparation. Fjern al inficeret kariestandstruktur. Præparationen skal være synligt fugtig. 
 2. Påfør TheraCal LC direkte på kavitetsbunden i trinvise lag. Lagene må ikke overstige 1 mm i dybden. Manipulér til en glat overflade, der  
  dækker alle dybe dentine områder. Lyshærd mellem lag. 
 3. Lyshærd hvert trin i 20 sekunder.
 4. Anbring det ønskede bindemiddel, basen og/eller fyldningen ifølge producentens vejledning. Fortsæt med at fylde tanden.

BORTSKAFFELSE: Der henvises til de lokale forskrifter for bortskaffelse af affald. Hvis disse ikke forefindes, henvises til de nationale eller 
regionale forskrifterfor bortskaffelse af affald.

HYGIEJNE: Sæt luer-lock hætten på sprøjten igen. Det anbefales at anvende almindelig beskyttelsesafdækning for at hindre enhver form for 
kontaminering af sprøjterne under behandling. 

OPBEVARING: Opbevares ved stuetemperatur (20°C/68°F - 25°C/77°F). 

WARRANTY: BISCO, Inc. anerkender sit ansvar for at udskifte produkter, hvis de viser sig at være defekte. BISCO, Inc. påtager sig intet ansvar 
for nogen skade eller noget tab, direkte eller indirekte som følge af brug eller manglende mulighed for at bruge produktet som beskrevet. Før 
brug er det brugerens ansvar at sikre, at produktet er hensigtsmæssigt til den tilsigtede brug. Brugeren påtager sig alt ansvar og enhver risiko 
forbundet dermed.

* TheraCal er et registreret varemærke for BISCO, Inc.

TheraCal LC®*
Resiinivahvisteinen kalsiumsilikaatti, pulpan suoja-aine/lineri 

YLEISIÄ TIETOJA

TheraCal LC on valokovetteinen, resiinivahvisteinen kalsiumsilikaattia sisältävä pulpan suoja-aine/lineri, jonka tarkoitus on toimia suojak-
erroksena ja suojata hampaan pulpaa. TheraCal LC:n tarkka vienti mahdollistaa sen käytön kaikkien syvien kaviteettien preparoinnissa. 
Valokovetteisuuden ansiosta basemateriaali voidaan viedä ja tiivistää saman tien. Ainutlaatuisen koostumuksen vuoksi voidaan valokovettaa 
hallitusti. Samalla vienti on helppoa tiksotrooppisten ominaisuuksien ansiosta. Erityinen hydrofiilinen resiinikoostumus saa aikaan stabiilin ja 
kestävän linerin tai perustan.

Käyttöaiheet:
1. TheraCal LC on tarkoitettu pulpan suoraan kattamiseen. Se voidaan asettaa suoraan paljaan pulpan päälle hemostaasin jälkeen. Se on  
 tarkoitettu kaikkiin tapauksiin, joissa pulpa on paljastunut, mm:
  • Karieksen aiheuttama paljastuminen
  • Mekaaninen paljastuminen
  • Vaurion aiheuttama paljastuminen

2. TheraCal LC on tarkoitettu epäsuoraksi pulpan kattamisaineeksi syvissä preparoinneissa, suojalineriksi preparoinneissa, pohjamateriaaliksi  
 tai sealeriksi:
  • Amalgaamipaikkojen alla
  • Luokan I ja luokan II yhdistelmämuovipaikkojen alla
  • Muiden basemateriaalien alla
  • Sementtien alla
  • Vaihtoehtona kalsiumhydroksidille 
  • Vaihtoehtona lasi-ionomeerille/resiinivahvistetulle lasi-ionomeerille
  • Vaihtoehtona kaviteetin suojalakoille
  • Vaihtoehtona sinkkifosfaatille
  • Vaihtoehtona IRM/sinkkioksidieugenolille

Varoitukset:
 • TheraCal LC sisältää polymerisoituvia metakrylaattimonomeerejä. Vältä ihon, suun pehmytkudosten ja silmien pitkäaikaista tai toistuvaa  
  altistusta. Tämä voi johtaa ärsytykseen ja mahdollisesti sarveiskalvon vaurioon. Herkät yksilöt voivat saada ihottumaa, suun limakalvon  
  ärsytystä tai muita allergisia reaktioita (allerginen kosketusihottuma). Älä käytä sisäisesti.
 • TheraCal LC -tuotetta ei suositella potilaille, joilla on ilmennyt aikaisemmin vakava allerginen reaktio metakrylaattihartseille.

Huomioitavaa:
Ristikontaminaatio:
 • Tuote saattaa sisältää osia, jotka on suunniteltu kertakäyttöisiksi. Hävitä käytetyt tai kontaminoituneet kärjet. Älä puhdista, desinfioi tai  
  käytä niitä uudelleen.
 • On suositeltavaa käyttää yleisesti saatavilla olevia suojavälineita estämään ruiskujen kontaminoituminen hoidon aikana. Jos ruisku  
  kontaminoituu, hävitä se. Älä puhdista tai desinfioi sitä.

Varotoimet:
 • TheraCal LC -koostumuksen oleellisesti emäksinen luonne edellyttää, että sitä käytetään vain tilanteissa, joissa sitä voidaan suojella  
  riittävästi suunsisäiseltä ympäristöltä. Älä aseta kiilteen pinnalle, kaviteetin reunoille tai jätä alttiiksi suun ympäristölle. 
 • Preparoinnin kontaminoituminen voi vaikuttaa pulpan paikkaustoimenpiteiden onnistumiseen. Kofferdamin käyttö tai riittävä eristys on  
  suositeltavaa.
 • Pulpan verenvuoto on saatava hallintaan ennen TheraCal LC -tuotteen käyttöä. Jos verenvuotoa ei saada hallintaan, on harkittava  
  juurihoidon aloittamista pulpan suoran kattamisen sijasta.
 • Jos halutaan yli 1 mm:n paksuista materiaalia, TheraCal LC on vietävä paikalleen ja kovetettava kerroksittain. 
 • TheraCal LC on valokovetteinen materiaali. Jatka heti kun materiaali on annosteltu.
 • Katso yksittäisten tuotteiden etiketeistä täsmälliset viimeiset käyttöpäivät.
 • Käyttöturvallisuustiedote toimitetaan pyynnöstä.
 • Katso käyttöturvallisuustiedote www.Bisco.com.

KÄYTTÖOHJEET

1. Paljastunut pulpa (suora pulpan kattaminen)
 1. Tee kofferdam suojauksessa loppuun kaviteetin preparointi. 
 2. Varmista ensin hemostaasi viemällä steriilillä keittosuolaliuoksella kostutettu vanupallo varovasti paljastuneeseen kohtaan. 
 3. Kuivaa preparoitu hammas steriilillä vanupallolla. Jätä pinta näkyvästi kosteaksi.
 4. Vie TheraCal LC suoraan paljastuneeseen pulpaan kerroksittain. Kerroksen paksuus saa olla korkeintaan 1 mm. Peitä kaikki paljastuneet  
  alueet ja levitä TheraCal LC -tuotetta ainakin 1 mm paljastunutta aluetta ympäröivän terveen dentiinin päälle. Valokoveta kerrosten välillä. 
 5. Koveta jokaista lisättyä kerrosta valolla 20 sekuntia.
 6. Vie haluttu sidosaine, base-materiaali ja/tai paikka valmistajan ohjeiden mukaisesti. Jatka hampaan paikkausta.

2. Syvät preparoinnit (epäsuora pulpan kattaminen), preparoinnit, base tai sealeri
 1. Eristä hammas ja preparoi kaviteetti tavanomaisella tavalla. Poista kaikki infektoitunut karies hampaasta. Jätä preparoitu hammas  
  näkyvästi kosteaksi. 
 2. Vie TheraCal LC suoraan kaviteetin pohjaan kerroksittain. Kerroksen paksuus saa olla korkeintaan 1 mm. Siloita sileäksi pinnaksi, joka  
  kattaa kaikki syvät dentiinialueet. Valokoveta kerrosten välillä. 
 3. Valokoveta jokaista lisättyä kerrosta 20 sekuntia.
 4. Vie haluttu sidosaine, base-materiaali ja/tai paikka valmistajan ohjeiden mukaisesti. Jatka hampaan paikkausta.

HÄVITTÄMINEN: Noudata jätteen hävittämistä koskevia hoitoyhteisön säännöksiä. Jos näitä ei ole, noudata jätteen hävittämistä koskevia 
kansallisia tai alueellisia säännöksiä.

HYGIENIA: Aseta luer-lock korkki uudestaan paikoilleen. Yleisesti saatavilla olevien suojapussien käyttäminen on suositeltavaa, jotta ruiskut 
eivät kontaminoidu hoidon aikana.

SÄILYTYS: Säilytä huoneenlämmössä (20°C/68°F - 25°C/77°F). 

TAKUU: BISCO, Inc:n vastuulla on korvata tuotteet, joiden osoitetaan olevan viallisia. BISCO, Inc. ei vastaa mistään vahingoista tai menetyksistä, 
suorista tai välillisistä, jotka johtuvat tuotteiden käytöstä tai kyvyttömyydestä noudattaa niiden käyttöohjeita. Käyttäjän vastuulla on ennen käyttöä 
määrittää tuotteiden sopivuus aiottuun tarkoitukseen. Tähän liittyvät kaikki riskit ja vastuut ovat käyttäjän.

* TheraCal on BISCO, Inc. rekisteröity tavaramerkki.

TheraCal LC®*
Kunsthars gemodificeerd calciumsilicaat pulpabescherming / liner

ALGEMENE INFORMATIE

TheraCal LC is een lichthardend pulpabeschermer/ liner op basis van kunsthars gemodificeerd calciumsilicaat om als barrière te werken en om 
het dentale pulpacomplex te beschermen. De precieze plaatsing van TheraCal LC maakt gebruik ervan mogelijk in alle preparaties voor diepe  
caviteiten. De licht-harding stelt de tandarts in staat tot onmiddellijke plaatsing en condensatie van het restauratiemateriaal. De eigendomsrechtelijk 
beschermde formulering maakt harding bij opdracht mogelijk met een lichtuithardingsapparaat met zichtbaar licht terwijl het gemak van plaatsing 
gehandhaafd blijft vanwege de thixotrope eigenschappen. De eigendomsrechtelijk beschermde hydrofielharsformule creëert een stabiele en 
duurzame liner of basis.

Indicaties voor gebruik:
1. TheraCal LC is bestemd voor gebruik als een direct pulpa-overkappingsmiddel. Het kan rechtstreeks worden geplaatst op blootgestelde pulpa  
 nadat hemostase verkregen is. Het is geïndiceerd voor alle blootliggende pulpa, waaronder blootstelling door:
  • Cariës
  • Mechanisch
  • Trauma

2. TheraCal LC is bedoeld als een indirect pulpa-overkappingsmiddel in diepe preparaties, een beschermende liner in grote preparaties, basis of  
 afdichting voor gebruik:
  • Onder amalgaamrestauraties
  • Onder composietrestauraties van klasse I en klasse II
  • Onder basismaterialen
  • Onder cementen
  • Als een alternatief voor calciumhydroxide 
  • Als alternatief voor glasionomeer/RMGI
  • Als alternatief voor vernisafdichting voor de caviteit
  • Als alternatief voor zinkfosfaat
  • Als alternatief voor IRM/ZOE (Intermediate Restorative Material -tussentijds restauratiemateriaal)
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ATLIEKŲ ŠALINIMAS: Atliekas šalinkite pagal vietinius galiojančius teisės aktų reikalavimus. Jeigu tokių nėra, vadovaukitės 
nacionalinių ar regioninių teisės aktų nuostatomis.

HIGIENA: Uždenkite švirkštus dangteliu su Luerio jungtimi. Rekomenduojame procedūros metu naudoti įprastas higienos 
priemones, apsaugančias švirkštus nuo užteršimo.

LAIKYMAS: (20°C/36°F – 25°C/77°F).

GARANTIJA: „BISCO Inc.“ įsipareigoja pakeisti produktus, jeigu defektai įrodomi. Jei produktas buvo naudojamas nesilaikant 
nurodymų, „BISCO Inc.“ neprisiima atsakomybės už patirtus tiesioginius ar netiesioginius nuostolius ar žalą. Prieš pradėdamas 
naudoti produktą, vartotojas privalo patikrinti, ar produktas tinka numatomai paskirčiai. Vartotojas prisiima visą su tuo susijusią 
atsakomybę.

* „TheraCal“ yra registruotas „BISCO, Inc.“ prekės ženklas.

TheraCal LC®*
Işıkla polimerize reçine modifiye kalsiyum silikat pulpa koruyucu/liner 

Kullanım Talimatları

GENEL BILGILER

TheraCal LC dental pulpa kompleksini koruma ve üzerinde bir bariyer oluşturma amacıyla tasarlanmış ışıkla polimerize olabilen 
reçine modifiye kalsiyum silikat bazlı pulpa koruyucu/liner’dır. TheraCal LC’nin kusursuz yerleşime özelliği her tip derin kavite 
prepasyonlarında kullanımını olanaklı kılar. Işıkla polimerizasyon özelliği hekimin üzerine gelecek restorasyon materyalini hızlıca 
yerleştirip kondanse etmesini sağlar. Tescilli formülasyonu sayesinde görünür ışıkta polimerizasyonu gerçekleşirken tikzotropik 
özelliklere bağlı olarak yerleştirme kolaylığı sağlar. Tescilli hidrofilik reçine formülü dayanıklı ve stabil bir kaide/liner yaratır.

Kullanım Talimatları:
1. TheraCal LC direk pulpa kuafajında kullanılabilir. Hemostaz sağlandıktan sonra açık pulpa üzerine direk yerleştirilebilir.  
 Aşağıdakileri nedenlerden açılan pulpa üzerine kullanılabilir;
  • çürük nedeniyle pulpanın açılması
  • mekanik nedenlerden pulpanın açılması
  • travmaya bağlı pulpanın açılması

2. TheraCal LC’nin kullanım alanları arasında derin preparasyonlarda indirek pulpa kapama ajanı olarak, geniş preparasyonlarda  
 koruyucu liner olarak ve aşağıdaki durumlarda kaide veya sealer olarak kullanımı bulunmaktadır:
  • amalgam restorasyonlar altında
  • las 1 ve Klas 2 kompozit restorasyonlar altında
  • Diğer kaide materyalleri altında
  • Simanların altında
  • Kalsiyum hidroksit kullanımına alternatif olarak
  • Cam iyonomer/RMGI kullanımına alternatif olarak
  • Kavite vernik sealer kullanımına alternatif olarak
  • Çinko fosfat kullanımına alternatif olarak
  • IRM/ZOE kullanımına alternatif olarak

Uyarılar:
 • TheraCal LC polimerize olabilen metakrilat monomerler içerir. Deri, oral yumuşak dokular ve gözler ile uzun süreli veya  
  tekrar eder temaslardan kaçınınız. İrritasyon veya olası kornea hasarı görülebilir. Deride kaşıntı, oral mukoza irritasyonu  
  veya diğer alerjik reaksiyonlar (alerjik kontakt dermatit) hassas bireylerde görülebilir. Oral olarak alınmamalıdır.
 • TheraCal LC metakrilat reçinelere karşı şiddetli allerjik reaksiyon geçmişi olan bireylerde kullanılmamalıdır.

Dikkat:
Çapraz kontaminasyon:
 • Ürün, bir defa kullanılmak üzere tasarlanmış ürünler içerebilir. Kullanılmış veya kontamine olmuş uçları atın.  
  Temizlemeyin, dezenfekte etmeyin veya tekrar kullanmayın.
 • Tedavi sırasında şırıngaların kirlenmesini önlemek için yaygın olarak bulunan hijyenik koruyucu örtünün kullanılması  
  önerilir. Şırınga kirlenirse atın. Temizlemeyin veya dezenfekte etmeyin.

Alınması gereken önlemler:
 • TheraCal LC’nin ana bileşimi nedeniyle intraoral çevreden yeterli ölçüde korunabileceği koşullarda kullanımı gereklidir.  
  Mine, kavite kenarları veya oral çevreye açık olacak şekilde bırakılmamalıdır.
 • Pulpa kuafajı işlemlerinin başarısı prepasasyon kontaminasyonundan etkilenebilir. Rubber dam kullanımı veya yeterli  
  izolasyon önerilmektedir.
 • Pulpal kanama TheraCal LC’nin kullanımından önce kontrol altında alınmalıdır. Eğer hemoraji kontrol edilemiyorsa direk  
  pulpa kuafajı yerine endodontik tedavi başlangıcı düşünülmelidir.
 • Materyalin kalınlığı 1mm’den fazla isteniyorsa, TheraCal LC tabakalar halinde uygulanıp polimerize edilmelidir.
 • TheraCal LC ışıkla sertleşen bir materyaldir. Materyal uygulandıktan hemen sonra polimerizasyon başlatılmalıdır. 
 • Son kullanım tarihleri için bireysel ürün etiketlerini inceleyiniz.
 • ürün güvenlik formu isteğe bağlı olarak verilmektedir.
 • Ürün güvenlik formu www.Bisco.com’da bulunabilir.

KULLANIM TALİMATLARI

1. Pulpanın açıldığı durumlar (Direk Pulpa Kuafajı)
 1. Rubber-dam izolasyonu altında kavite preparasyonunu tamamlayın.
 2. Steril saline batırılmış steril peletin pulpanın açıldığı alana yerleştirip bekleterek hemostaz sağlayın. 
 3. Preparasyonu steril pelet ile temizleyin. Kaviteyi görünür biçimde nemli bırakın. 
 4. TheraCal LC’yi açık pulpa üzerine tabakalar halinde uygulayın. Her tabaka 1mm’yi geçmeyecek şekilde uygulanmalıdır.  
  Tüm açık pulpa alanlarını kapatın ve TheraCal LC’yi sağlam dentine en az 1mm taşacak şekilde uzatın. Tabakalar  
  arasında materyali ışıkla polimerize edin.
 5. Işık polimerizasyon süresi her tabaka için 20 saniyedir.
 6. Kullanılacak adesiv, kaide ve/veya restorasyon üretici talimatlarında göre yerleştirilmelidir. Dişin restorasyonuna devam edin.

2. Derin Preparasyonlar(İndirek Pulpa Kuafajı), Geniş Preparasyonlar(Liner), Kaide veya Sealer
 1. Dişi izole edin ve geleneksel kavite preparasyonunu tamamlayın. Tüm enfekte çürük diş dokusunu kaldırın. Preparasyonu  
  görünür şekilde nemli bırakın.
 2. TheraCal LC’yi kavite duvarına tabakalar halinde uygulayın. Tabakalar kalınlık olarak 1mm’i geçmemelidir. Tüm derin  
  dentin alanlarını kapatacak şekilde düz bir yüzey haline getirin. Tabakalar arasında materyali ışıkla polimerize edin.
 3. Işıkla polimerizasyon süresi her tabaka için 20 saniyedir.
 4. Kullanılacak adesiv, kaide ve/veya restorasyon üretici talimatlarında göre yerleştirilmelidir. Dişin restorasyonuna devam edin.

Atık talimatları: Atık durumunda çevresel devlet kuruluşlarına başvurun.

Hijyen: Şırıngaları kilitli kapağı ile kapatarak kapalı tutun. Tedavi esnasında şırıngaların kontaminasyonundan kaçınmak için 
hijyenik koruyucu örtülerden kullanın.

Saklama koşulları: Oda sıcaklığında saklayın (20°C/68°F-25°C/77°F)

Garanti koşulları: BISCO, Inc. Ürünleri hasarlı bulunması durumunda ürünleri yenileme sorumluluğunu kabul etmektedir. 
BISCO, Inc. ürünün talimatlara göre uygun kullanılmamasından doğan direk veya alakalı herhangi bir hasar veya ürün kaybı 
durumunda sorumluluk kabul etmez. Kullanım öncesi, ürünün ilgili şekilde kullanımının uygun olup olmadığına karar vermek 
kullanıcının sorumluluğundadır. Kullanıcı tüm risk ve sorumluluğu üstlenir.

* TheraCal, BISCO, Inc.’in tescilli ticari markasıdır.

TheraCal LC®*
树脂改良型硅酸钙盖髓/垫底材料

一般信息

TheraCal LC是一种光固化树脂改良型硅酸钙保护剂/垫衬，用于保护牙髓。TheraCal LC可精确放置，因此适合在所有深洞型预备中使
用。其光固化配方，使操作具有可预测性，医生可立即进行后续修复材料的放置和固化。由于其特殊的配方，在可光固化的同时，还有良
好的触变性而使得放置容易。专利亲水性树脂配方创造了一个稳定和持久的保护剂/垫衬。

适应范围：
1. TheraCal LC可用于直接盖髓。在牙髓暴露部位止血后，它可以直接放置于露髓部分。它可适用于任何露髓，包括：
	 	 •	 龋性露髓
	 	 •	 机械露髓
	 	 •	 外伤露髓

2. TheraCal LC可用于间接盖髓，作为垫底剂或保护基底层使用：
	 	 •	 用在银汞合金修复之下
	 	 •	 用于Ⅰ类和Ⅱ类洞的复合树脂材料修复之下
	 	 •	 用在其他基础材料之下
	 	 •	 用在水门汀之下
	 	 •	 作为氢氧化钙的替代物
	 	 •	 作为玻璃聚合物∕RMGI的替代物
	 	 •	 作为龋洞防护底漆替代物
	 	 •	 作为磷酸钙的替代物
	 	 •	 作为IRM/ZOE(中间修复材料)的替代物

警告：
  • TheraCal LC含有聚合丙烯单体。避免长时间或反复接触皮肤、口腔内软组织和眼部。可能刺激和导致角膜损伤。敏感隔日可 
	 	 	 能会出现皮疹，口腔黏膜的刺激，或其他过敏性反应（过敏性接触性皮炎）。切勿口服。
  • TheraCal LC不建议曾经对甲基丙烯酸酯有严重过敏史的患者使用。

注意事项：
交叉污染：
	 •	 产品可能包含一次性使用的物品。处置废旧或受污染的注射头。请勿清洗、消毒或重新使用。
	 •	 建议使用常用的卫生防护罩，以避免在治疗过程中注射器受到任何污染。	如果注射器被污染，则丢弃。	不要清洁或消毒。

注意事项：
  • TheraCal LC物质组成的基本特性要求该产品应该只在口内环境得到充分保护的情况下使用。不要涂于牙釉质、腔洞边缘或者 
	 	 	 暴露于口腔环境下。
	 	 •	 盖髓的成功与否，可能会受到准备区域污染的影响。建议使用橡皮障或充分隔离。
	 	 •	 使用Thera Cal LC之前，必须先控制牙髓出血。如果不能控制出血，应考虑牙髓治疗，而不是直接盖髓治疗。
	 	 •	 如果材料厚度超过1MM，TheraCal LC应分层涂抹和分层固化。
  • TheraCal LC为光固化材料，一旦材料被挤出，操作应立即进行。
	 	 •	 参考具体失效日期的各个组件标签
	 	 •	 根据要求提供安全数据表。
	 	 •	 可在WWW.BISCO.COM获取安全数据表。

使用说明

1.	牙髓暴露（直接盖髓）
	 1.	用橡皮障隔离牙齿，并且进行常规的腔内处理，去除全部被感染龋齿组织。
	 2.	首先将无菌棉球沾无菌生理盐水轻轻地放在暴露部位，以达到止血的目的。
	 3.	用无菌棉球擦拭准备，保持可见的湿润。
 4. 将TheraCal LC涂于腔内底层，并且增量成层。涂层厚度不能超过1MM。巧妙的处理，使产品覆盖所有深层牙本质区域并形成光滑 
	 	 表面。光固化涂层。覆盖所有暴露区域，并将TheraCal LC至少延伸到暴露周围的健全牙本质上1MM。层间需要光固化。
	 5.	光固化增量每次为20秒。
	 6.	按照生产商的说明，直接使用粘接剂，基底材料，或者修复物。继续修复牙齿。
2.	深洞型预备(间接盖髓)，大型窝洞预备(垫底)，作为保护基底或密封材料。
	 1.	隔离牙齿并进行常规的窝洞预备。清除所有感染的龋齿结构。保持预备体明显湿润。
 2. 将TheraCal LC涂于腔内底层，并且增量成层。涂层厚度不能超过1MM。巧妙的处理，使产品覆盖所有深层牙本质区域并形成光滑 
	 	 表面。光固化涂层。
	 3.	光固化增量每次为20秒。
	 4.	按照生产商的说明，直接使用粘接剂，基底材料，或者修复物。继续修复牙齿。

处置：请参考废物相关的委员会规定。如果无相关规定，请参考废物相关的国家或地区规定。

卫生：用鲁尔锁帽重新盖上注射器。建议使用常用的卫生防护罩，以避免在治疗过程中注射器受到任何污染。

储存：在室温下储存（20°C/68°F-25°C/72°F）。

保证：BISCO有限公司承认自己有责任更换证明有缺陷的产品。BISCO有限公司不承担因使用或无法使用所述产品而导致的任何直接或间接
损害或损失的责任。在使用之前，用户有责任确定产品是否适合于其预定用途。用户承担与此有关的所有风险和责任。

* TheraCal LC属于BISCO，INC.的注册商标。

Waarschuwingen:
 • TheraCal LC bevat polymeriseerbare methacrylaatmonomeren. Vermijd langdurige of herhaalde blootstelling van huid, orale weke delen  
  en ogen. Irritatie en mogelijke schade aan het hoornvlies kan het gevolg zijn. Huiduitslag, irritatie van de slijmvliezen in de mond of andere  
  allergische reacties (allergische contactdermatitis) kunnen het gevolg zijn bij gevoelige personen. Niet innemen.
 • TheraCal LC wordt niet aanbevolen voor gebruik bij patiënten met een voorgeschiedenis van ernstige allergische reacties op  
  methacrylaatharsen.

Waarschuwingen:
Kruisbesmettingen:
 • Product kan onderdelen bevatten die bedoeld zijn voor eenmalig gebruik. Voer gebruikte of besmette tips af. Niet reinigen, desinfecteren  
  of opnieuw gebruiken.
 • Gebruik van algemeen verkrijgbare hygiënische beschermende afdekmiddelen om contaminatie van spuiten tijdens de behandeling te  
  voorkomen, wordt aanbevolen. Als de spuit vervuild raakt, weggooien. Niet reinigen of desinfecteren.

Voorzorgsmaatregelen:
 • Vanwege de elementaire aard van de TheraCal LC-verbinding mag deze alleen worden gebruikt in situaties waar deze voldoende beschermd  
  kan worden tegen de intraorale omgeving. Niet op glazuur of caviteitsranden aanbrengen, of aan de orale omgeving blootgesteld laten. 
 • Het slagen van pulpa-afdekkingsprocedures kan worden beïnvloed door preparatiebesmetting. Gebruik van een rubberdam of voldoende  
  isolatie wordt aanbevolen.
 • Pulpabloeding moet worden gestelpt voorafgaand aan het aanbrengen van TheraCal LC. Als bloeding niet kan worden gestelpt, dient te  
  worden overwogen endodontische behandeling te beginnen in plaats van directe pulpa-overkappingsprocedures.
 • Als een materiaaldikte van meer dan 1 mm gewenst is, dient TheraCal LC in lagen aangebracht en gehard te worden. 
 • TheraCal LC is een door licht gehard materiaal. Ga onmiddellijk door nadat het materiaal is aangebracht.
 • Zie het etiket van de verschillende compontenten voor specifieke vervaldatums.
 • Veiligheidsinformatieblad op verzoek verkrijgbaar.
 • Veiligheidsinformatiebladen zijn beschikbaar op www.bisco.com.

GEBRUIKSAANWIJZING

1. Pulpa blootleggingen (directe pulpa-overkapping)
 1. Voer preparatie van de caviteit uit onder isolatie met een rubberdam. 
 2. Breng eerst hemostase tot stand door een wattenpropje bevochtigd met steriele zoutoplossing voorzichtig op de blootliggende plaats aan  
  te brengen. 
 3. Blot preparatie met steriele wattenpellet. Laat zichtbaar vochtig.
 4. Breng TheraCal LC rechtstreeks in aan op de blootliggende pulpa in stapsgewijze lagen. Laag mag niet dikker zijn dan 1 mm. Dek alle  
  blootliggende gebieden af met de TheraCal LC, en ten minste 1 mm van het gezonde dentine rondom de blootligging. Een laag met licht  
  harden alvorens de volgende aan te brengen. 
 5. Elke laag gedurende 20 seconden met licht harden.
 6. Plaats het gewenste kleefmiddel, de basis en/of restauratie volgens de aanwijzingen van de fabrikant. Ga door met het restaureren van  
  de tand.

2. Diepe preparaties (indirecte pulpa-overkapping), grote preparaties (voering), basis of afdichting
 1. Isoleer de tand en voer conventionele preparatie van de caviteit uit. Verwijder alle geïnfecteerde cariës-tandstructuur. Laat de preparatie  
  zichtbaar vochtig. 
 2. Breng de TheraCal LC rechtstreeks in lagen aan op de bodem van de caviteit. Een laag mag niet dikker dan 1 mm zijn. Manipuleer het tot  
  een glad oppervlak dat alle diepe dentinegebieden afdekt. Een laag met licht harden alvorens de volgende aan te brengen. 
 3. Elke laag gedurende 20 seconden met licht harden.
 4. Plaats het gewenste kleefmiddel, de basis en/of restauratie volgens de aanwijzingen van de fabrikant. Ga door met het restaureren van de tand.

AFVOER: Raadpleeg de gemeentelijke bepalingen inzake afval. Als deze ontbreken, raadpleeg dan de nationale of regionale bepalingen inzake 
afval.

HYGIËNE: Plaats de luer lock dop terug op de spuit. Het gebruik van een hygiënische beschermhoes ter voorkoming van besmetting van de 
spuitjes gedurende de behandeling wordt geadviseerd.

OPSLAG: Op kamertemperatuur bewaren  (20°C/68°F - 25°C/77°F). 

GARANTIE: BISCO, Inc. erkent haar verantwoordelijkheid voor de vervanging van producten indien zij aantoonbaar defect zijn. BISCO, Inc.  
aanvaardt geen aansprakelijkheid voor eventuele schade of verlies, direct of indirect, als gevolg van het gebruik of het niet kunnen gebruiken 
van de producten zoals beschreven. Vóór gebruik is het de verantwoordelijkheid van de gebruiker om de geschiktheid van het product voor het 
beoogde doel vast te stellen. De gebruiker neemt alle risico en aansprakelijkheid in verband hiermee op zich.

* TheraCal is een geregistreerd handelsmerk van BISCO, Inc.

TheraCal LC®*
pulpabeskyttelse/innlegg i harpiksmodifisert kalsiumsilikat

GENERELL INFORMASJON

TheraCal LC er lysherdet pulpabeskyttelse/innlegg i harpiksbehandlet kalsiumsilikat, som er laget for å fungere som barriere og beskyttelse av 
det dentale pulpakomplekset. Den presise plasseringen av TheraCal LC gjør at den kan brukes i preparering av alle dype kaviteter. Lysherdingen 
gjør at praktikeren umiddelbart kan plassere og kondensere restaureringsmaterialet. Den proprietære formelen tillater bruk av kommandert 
herding med en herdingsenhet med synlig lys sammen med enkel plassering på grunn av de tiksotropiske egenskapene. Den proprietære hydrofile 
harpiksformelen danner et stabilt og holdbart innlegg eller en base.

Indikasjoner for bruk:
1. TheraCal LC er beregnet for bruk som et middel for direkte pulpaoverkapping. Det kan plasseres direkte på eksponert pulpa etter at hemostase 
 er oppnådd. Det indikeres for alle typer pulpaeksponeringer, inkludert:
  • Kariøse eksponeringer
  • Mekaniske eksponeringer
  • Eksponeringer grunnet traume

2. TheraCal LC er beregnet for bruk som middel for dype prepareringer for indirekte pulpaoverkapping, som beskyttende innlegg ved store  
 prepareringer, base eller tetningsmiddel for bruk:
  • Under amalgamrestaureringer
  • Under komposittrestaureringer klasse I og klasse II
  • Under basematerialer
  • Under sement
  • Som et overlegent alternativ til kalsiumhydroksid 
  • Som et alternativ til glassionomer/RMGI
  • Som et alternativ til kavitetslakkforsegling
  • Som et alternativ til sinkfosfat
  • Som et alternativ til IRM/ZOE (Intermediate Restorative Material)

Advarsler:
 • TheraCal LC inneholder polymeriserbare metakrylatmonomerer. Unngå langvarig eller gjentatt kontakt med hud, oralt mykvev og øyne. 
  Det kan føre til irritasjon og mulig korneaskade. Hudutslett, oral mucosa-irritasjon eller andre allergiske reaksjoner (allergisk kontaktdermatitt)  
  kan forekomme hos mottakelige personer. Må ikke inntas.
 • TheraCal LC anbefales ikke for bruk på pasienter med tidligere alvorlig allergisk reaksjon overfor metakrylatharpiks.

Advarsel:
Krysskontaminering:
 • Produktet kan inneholde elementer som er ment til engangs bruk. Kast brukte eller kontaminerte spisser. Ikke rengjør, desinfiser eller  
  gjenbruk disse.
 • Bruk av vanlig tilgjengelig hygienisk beskyttende dekning for å unngå forurensing av sprøyter under behandling anbefales. Hvis sprøyten  
  blir forurenset, kast den. Ikke rengjør eller desinfiserer.  

Forholdsregler:
 • TheraCal LCs essensielt basiske natur krever at den bare benyttes i situasjoner med tilstrekkelig beskyttelse mot det intraorale miljøet.  
  Må ikke plasseres på emalje eller kavitetskanter eller forbli utsatt overfor det orale miljøet. 
 • Resultatet av pulpaoverkappingen kan påvirkes av kontaminasjon under prepareringen. Bruk av kofferdam eller adekvat isolasjon anbefales.
 • Pulpablødning må kontrolleres før bruk av TheraCal LC. Hvis ikke blødningen kan kontrolleres, må man vurdere å begynne endodontisk  
  behandling fremfor direkte pulpaoverkappingsprosedyrer.
 • Hvis det er ønskelig med tykkere materiale enn 1 mm, bør TheraCal LC påføres og herdes inkrementelt. 
 • TheraCal LC er et lysherdet materiale. Gå frem umiddelbart etter at materialet er fordelt.
 • Se etikettene på de individuelle komponentene for spesifikke brukes-før-datoer.
 • HMS-Datablad er tilgjengelig påforespørsel.
 • Sikkerhetsdatablad er tilgjengelig på www.bisco.com.

BRUKSANVISNING

1. Pulpaeksponeringer (direkte pulpaoverkapping)
 1. Fullfør kavitetsprepareringen under isolasjon med kofferdam. 
 2. Oppnå først hemostase ved å legge en bomullsdott fuktet med steril saltløsning forsiktig på eksponeringsstedet. 
 3. Fukt preparasjonen med en steril bomullspellet. La det være lett fuktig.
 4. Påfør TheraCal LC direkte på den eksponerte pulpa i inkrementelle lag. Lagene skal ikke være dypere enn 1 mm. Dekk alle de eksponerte  
  områdene og spre TheraCal LC minst 1 mm ut til sunt dentin rundt eksponeringen. Lysherd mellom lagene. 
 5. Lysherd hvert inkrement i 20 sekunder.
 6. Plasser ønsket klebemiddel, base og/eller restaurering etter produsentens anvisninger. Fortsett å restaurere tannen.

2. Dype prepareringer (indirekte pulpaoverkapping), store prepareringer (innlegg), base eller forsegling
 1. Isoler tannen og utfør konvensjonell kavitetspreparering. Fjern all infisert kariøs tannstruktur. La preparasjonen være synlig fuktig. 
 2. Påfør TheraCal LC direkte på kavitetsbunnen i inkrementelle lag. Lagene skal ikke være dypere enn 1 mm. Manipuler til en jevn flate som  
  dekker alle de dype dentinområdene. Lysherd mellom lagene. 
 3. Lysherd hvert inkrement i 20 sekunder.
 4. Plasser ønsket klebemiddel, base og/eller restaurering etter produsentens anvisninger. Fortsett å restaurere tannen.

AVHENDING: Se kommunale forskrifter som gjelder for avfallshåndtering. Hvis disse ikke finnes, se nasjonale eller regionale forskrifter som 
gjelder foravfallshåndtering.

HYGIENE: Sett alltid tilbake luer lock cap.  Av hygieniske årsaker anbefaler vi å bruke beskyttelse for å unngå kontaminasjon av sprøyten

OPPBEVARING: Oppbevares ved romtemperatur (20°C/68°F - 25°C/77°F). 

GARANTI: BISCO, Inc. tar ansvar for å erstatte produkt som det kan bevises er mangelfullt. BISCO, Inc. aksepterer ikke ansvar for eventuelle  
skader eller tap, enten de er direkte eller indirekte og som kan oppstå som følge av å bruke eller ikke kunne bruke produktet slik det er beskrevet. 
Før det brukes, er det brukerens ansvar å vurdere om produktet egner seg for tiltenkt bruk. Brukeren påtar seg all risiko og ansvar i forbindelse 
med dette.

* TheraCal er et registrtert varemerke som tilhører BISCO, Inc.

TheraCal LC®*
Liner/Protector Pulpar à base de Silicato de Cálcio modificado com resina

INFORMAÇÕES GERAIS

TheraCal LC é um Liner/Protector Pulpar fotopolimerizável à base de Silicato de Cálcio modificado com resina concebido para actuar como barreira 
e proteger o complexo pulpar dentário. A aplicação precisa do TheraCal LC permite a sua utilização em todas as preparações de cavidades  
dentárias profundas. O conjunto fotopolimerizável possibilita ao Médico Dentista proceder à colocação e condensação imediatas do material  
restaurador. A sua fórmula proprietária permite um conjunto de comando com uma unidade de fotopolimerização visível, ao mesmo tempo que  
mantém a facilidade de colocação assegurada pelas propriedades tixotrópicas. A fórmula proprietária de resina hidrofílica cria um Liner ou 
Base estável e duradouro.

Indicações de utilização:
1. TheraCal LC destina-se a ser utilizado como agente de selagem directa da polpa. Pode ser colocado directamente em exposições pulpares  
 após a obtenção de hemostase. É indicado para eventuais exposições pulpares, incluindo:
  • Exposições cariadas
  • Exposições mecânicas
  • Exposições causadas por traumatismo

2. TheraCal LC destina-se a ser utilizado como um agente de selagem indirecta da polpa em preparações profundas, um Liner protector em  
 preparações grandes, base ou selante para utilização:
  • Por debaixo de restaurações com amálgama
  • Por debaixo de restaurações em compósito de Classe I e Classe II
  • Por debaixo de materiais de base
  • Por debaixo de cimentos
  • Como uma alternativa ao hidróxido de cálcio  
  • Como uma alternativa ao ionómero de vidro/RMGI
  • Como uma alternativa ao selante de verniz de cavidades dentárias
  • Como uma alternativa ao fosfato de zinco
  • Como uma alternativa ao IRM/ZOE

Advertências:
 • TheraCal LC contém monómeros polimerizáveis de metacrilato. Evitar a exposição prolongada ou repetida com a pele, tecidos moles  
  orais e com os olhos. Possibilidade de irritação e lesão da córnea podem ocorrer. Exantema cutâneo, irritação da mucosa oral ou outras  
  reacções alérgicas (dermatite alérgica de contacto) podem ocorrer em indivíduos susceptíveis. Não ingerir.
 • TheraCal LC não é recomendado para utilização em pacientes com antecedentes de reacção alérgica grave às resinas de metacrilato.

Cuidados:
Contaminação cruzada:
 • O produto pode conter itens concebidos para uma única utilização. Elimine as pontas gastas ou contaminadas. Não limpe, desinfete nem  
  reutilize.
 • Recomenda-se a utilização de proteção higiénica disponível, para evitar qualquer contaminação das seringas durante o tratamento. Se a  
  seringa ficar contaminada, deite fora. Não limpe nem desinfete.

Precauções:
 • A natureza essencialmente básica da composição do TheraCal LC implica a sua utilização apenas em situações onde pode ser protegido  
  adequadamente do ambiente intraoral. Não colocar no esmalte ou margens de cavidades dentárias nem deixar exposto ao ambiente oral. 
 • O êxito dos procedimentos de selagem da polpa pode ser influenciado pela contaminação da preparação. Recomenda-se a utilização de  
  um dique de borracha ou de outro tipo de isolamento adequado.
 • A hemorragia da polpa deve ser controlada antes da aplicação do TheraCal LC. No caso de não ser possível controlá-la, deve ser  
  ponderada a realização de uma terapêutica endodôntica em vez dos procedimentos de selagem directa da polpa.

 • Caso se pretenda um material com uma espessura superior a 1 mm, TheraCal LC deve ser aplicado e fotopolimerizado por camadas. 
 • TheraCal LC é um material fotopolimerizável. É necessário prosseguir logo depois de o material ser aplicado.
 • Consulte os rótulos individuais de cada componente para verificar as datas de validade.
 • Ficha de segurança fornecida a pedido.
 • Ficha de Dados de Segurança disponível em www.Bisco.com.

INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO

1. Exposições da polpa (selagem directa da polpa)
 1. Sob o isolamento do dique de borracha, conclua a preparação da cavidade dentária. 
 2. Assegure-se primeiro da hemostase, colocando cuidadosamente um pellet de algodão humedecido em soro fisiológico estéril no local da  
  exposição. 
 3. Absorva o soro em excesso da preparação com um pellet de algodão estéril. Deixe-a visivelmente húmida.
 4. Aplique o TheraCal LC directamente na polpa exposta por camadas. As camadas não devem exceder, cada uma, 1 mm de profundidade.  
  Cubra todas as áreas expostas e estenda a aplicação do TheraCal LC pelo menos 1 mm sobre a dentina saudável que rodeia a zona  
  exposta. Proceda à fotopolimerização entre camadas. 
 5. Fotopolimerize cada camada durante 20 segs.
 6. Coloque o adesivo, a base e/ou o material de restauração pretendido de acordo com as instruções do fabricante. Prossiga com a restauração  
  do dente.

2. Preparações profundas (selagem indirecta da polpa), preparações grandes (Liner), base ou selante
 1. Isole o dente e efectue a preparação convencional da cavidade dentária. Remova toda a estrutura cariada e infectada do dente. Deixe a  
  preparação visivelmente húmida.
 2. Aplique o TheraCal LC directamente no fundo da cavidade em camadas. As camadas não devem exceder, cada uma, 1 mm de profundidade.  
  Obtenha uma superfície lisa, que cubra todas as áreas da dentina profunda. Fotopolimerize entre camadas. 
 3. Fotopolimerize cada camada durante 20 segs.
 4. Coloque o adesivo, a base e/ou o material de restauração pretendido de acordo com as instruções do fabricante. Prossiga com a restauração  
  do dente.

ELIMINAÇÃO: Consulte as regulamentações comunitárias relacionadas com os resíduos. Na falta destas, consulte as regulamentações nacio-
nais ouregionais relacionadas com os resíduos.

HIGIENE: Volte a tapar as seringas com a tampa luer lock. Recomenda-se a utilização de protectores de plástico para evitar qualquer contam-
inação das seringas durante o tratamento.

ARMAZENAMENTO: Conserve à temperatura ambiente (20°C/68°F - 25°C/77°F). 

GARANTIA: A BISCO, Inc. assume a sua responsabilidade na substituição de produtos que se verifique serem defeituosos. A BISCO, Inc. exclui 
qualquer responsabilidade por quaisquer danos ou perdas, directos ou indirectos, decorrentes da utilização ou da incapacidade de utilização dos 
produtos como descrito. É da responsabilidade do utilizador, antes da utilização, verificar a adequação do produto ao uso pretendido. O utilizador 
assume todos os riscos e responsabilidades com isso ligado.

* TheraCal é uma marca registada da BISCO, Inc.

TheraCal LC®*
ουδέτερο στρώμα από ρητινοτροποποιημένο πυριτικό ασβέστιο

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Το TheraCal LC είναι ουδέτερο στρώμα από ρητινοτροποποιημένο πυριτικό ασβέστιο που φωτοπολυμερίζεται και το οποίο έχει σχεδιαστεί για 
την προστασία του πολφού. Η ακριβής τοποθέτηση του TheraCal LC επιτρέπει τη χρήση του σε όλες τις προετοιμασίες εν τω βάθει κοιλοτήτων. 
Ο φωτοπολυμερισμός επιτρέπει άμεση τοποθέτηση και συμπύκνωση του υλικού αποκατάστασης. Ο φωτοπολυμερισμός εξασφαλίζει ασφάλεια 
και ευκολία παράλληλα με την ευκολία τοποθέτησης λόγω των θιξοτροπικών ιδιοτήτων του. Η πατενταρισμένη σύσταση υδρόφιλης ρητίνης 
δημιουργεί ένα σταθερό και ανθεκτικό ουδέτερο στρώμα ή βάση.

Ενδείξεις χρήσης:

1. Το TheraCal LC προορίζεται για  άμεση κάλυψη του πολφού. Μπορεί να τοποθετηθεί απευθείας επάνω σε αποκαλύψεις του πολφού μετά από  
 την αιμόστασης. Ενδείκνυται για οποιαδήποτε αποκάλυψη πολφού, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται οι εξής:

  • Αποκαλύψεις λόγω τερηδόνας

  • Μηχανικές αποκαλύψεις

  • Αποκαλύψεις λόγω τραύματος

2. Το TheraCal LC ενδείκνυται ως μέσο έμμεσης κάλυψης του πολφού σε προετοιμασίες εν τω βάθει κοιλοτήτων, ως προστατευτικό ουδέτερο  
 στρώμα σε προετοιμασίες μεγάλων κοιλοτήτων, ως βάση ή υλικό έμφραξης για χρήση:

  • Κάτω από αποκαταστάσεις αμαλγαμάτων

  • Κάτω από αποκαταστάσεις κατηγορίας I και κατηγορίας II με σύνθετα υλικά

  • Κάτω από υλικά βάσης

  • Κάτω από κονίες

  • Για χρήση αντί του υδροξειδίου του ασβεστίου  

  • Ως εναλλακτική επιλογή του υαλοϊονομερούς/RMGI

  • Ως εναλλακτική επιλογή του βερνικιού έμφραξης κοιλοτήτων

  • Ως εναλλακτική επιλογή του φωσφορικού ψευδαργύρου

  • Ως εναλλακτική επιλογή των IRM/ZOE (ενδιάμεσο υλικό αποκατάστασης)

Προειδοποιήσεις:

 • Το TheraCal LC περιέχει πολυμεριζόμενα μεθακρυλικά μονομερή. Αποφύγετε την παρατεταμένη ή επαναλαμβανόμενη έκθεση με το  
  δέρμα, τα μαλακά μόρια του στόματος και τα μάτια. Μπορεί να προκληθεί ερεθισμός και πιθανή βλάβη του κερατοειδούς. Μπορεί να  
  προκληθεί δερματικό εξάνθημα, ερεθισμός του στοματικού βλεννογόνου ή άλλες αλλεργικές αντιδράσεις (αλλεργική δερματίτιδα εξ επαφής)  
  σε ευαίσθητα άτομα. Να μη λαμβάνεται εσωτερικά.

 • Το TheraCal LC δεν συνιστάται για χρήση σε ασθενείς που έχουν προηγούμενο ιστορικό βαριάς αλλεργικής αντίδρασης στις μεθακρυλικές  
  ρητίνες.

ΠΡΟΣΟΧΗ :

Κίνδυνος επιμόλυνσης :

 • Το προϊόν μπορεί να περιέχει είδη μίας χρήσης. Πετάξτε τα χρησιμοποιημένα άκρα. Μη τα καθαρίζετε ή τα απολυμαίνετε ή τα  
  ξαναχρησιμοποιείτε.

 • Χρησιμοποιήστε καλύμματα μιας χρήσης για να προστατεύσετε τις σύριγγες και να αποφύγετε τη μετάδοση μικροβίων. Αν οι σύριγγες  
  επιμολυνθούν πετάξτε τις. Με τις απολυμάνετε ή τις καθαρίσετε.

Προφυλάξεις:

 • Η ουσιαστικά βασική φύση της σύνθεσης του TheraCal LC απαιτεί τη χρήση του μόνο σε περιπτώσεις όπου μπορεί να προστατευθεί  
  επαρκώς από το ενδοστοματικό περιβάλλον. Μην το τοποθετείτε στην αδαμαντίνη, στα όρια κοιλοτήτων και μην το αφήνετε εκτεθειμένο στο  
  στοματικό περιβάλλον. 

 • Η επιτυχία των διαδικασιών κάλυψης του πολφού ενδέχεται να επηρεαστεί από τυχόν μόλυνση της προετοιμασμένης περιοχής. Συνιστάται  
  η χρήση ελαστικού διαφράγματος ή επαρκούς μόνωσης.

 • Η αιμορραγία του πολφού πρέπει να ελέγχεται πριν από την εφαρμογή του TheraCal LC. Εάν δεν μπορεί να ελεγχθεί η αιμορραγία,  
  θαπρέπει να εξεταστεί το ενδεχόμενο έναρξης ενδοδοντικής θεραπείας παράλληλα με διαδικασίες άμεσης κάλυψης του πολφού.

 • Εάν επιθυμείτε το πάχος του υλικού να είναι μεγαλύτερο από 1 mm, το TheraCal LC θα πρέπει να εφαρμόζεται και να σκληρύνεται  
  σταδιακά. 

 • Το TheraCal LC είναι ένα υλικό που σκληραίνει με φως. Προχωρήστε αμέσως μετά από τη διανομή του υλικού.

 • Δείτε τις ετικέτες των επιμέρους εξαρτημάτων για συγκεκριμένες ημερομηνίες λήξης.

 • Δελτίοδεδομένωνασφαλείαςπαρέχεταιεφόσονζητηθεί.

 • Τα δεδομένα ασφαλείας (safety data sheet) ειναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα www.Bisco.com.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ

1. Αποκαλύψεις πολφού (άμεση κάλυψη πολφού)

 1. Με χρήση μόνωσης με ελαστικό διάφραγμα, ολοκληρώστε την προετοιμασία της κοιλότητας. 

 2. Αρχικά επιτύχετε αιμόσταση τοποθετώντας, με ήπιες κινήσεις, ένα βύσμα βαμβακιού εμποτισμένο με στείρο φυσιολογικό ορό επάνω στο  
  σημείο που έχει αποκαλυφθεί. 

 3. Στεγνώστε την παρασκευασμένη επιφάνεια  με αποστειρωμένο τολύπιο βάμβακος.Αφήστε την επιφάνεια εμφανώς νωπή.

 4. Εφαρμόστε το TheraCal LC απευθείας επάνω στον πολφό που έχει αποκαλυφθεί σε διαδοχικά στρώματα. Το στρώμα δεν πρέπει να έχει  
  βάθος μεγαλύτερο από 1 mm. Καλύψτε όλες τις επιφάνειες που έχουν αποκαλυφθεί και απλώστε το TheraCal LC τουλάχιστον κατά 1 mm  
  ώστε να καλυφθεί υγιής οδοντίνη γύρω από την περιοχή που έχει αποκαλυφθεί. Σκληρύνετε με φως μεταξύ της τοποθέτησης κάθε  
  στρώματος. 

 5. Σκληρύνετε με φως κάθε πρόσθετο στρώμα για 20 δευτερόλεπτα.

 6. Τοποθετήστε το επιθυμητό συγκολλητικό υλικό, βάση και/ή υλικό αποκατάστασης ακολουθώντας τις οδηγίες του κατασκευαστή. Συνεχίστε  
  την αποκατάσταση των δοντιών.

2. Εν τω βάθει κοιλότητες (έμμεση κάλυψη πολφού), μεγάλες κοιλότητες (ουδέτερο στρώμα), βάση ή υλικό έμφραξης

 1. Απομονώστε το δόντι και διενεργήστε την τυπική προετοιμασία της κοιλότητας. Αφαιρέστε όλη την οδοντική δομή που έχει μολυνθεί από  
  τερηδόνα. Αφήστε την επιφάνεια εμφανώς νωπή. 

 2. Εφαρμόστε το TheraCal LC απευθείας επάνω στο έδαφος της κοιλότητας σε διαδοχικά στρώματα. Το στρώμα δεν πρέπει να έχει  
  βάθος μεγαλύτερο από 1 mm. Χειριστείτε το ώστε να σχηματίσει μία ομαλή επιφανειακή επικάλυψη όλων των εν τω βάθει περιοχών  
  οδοντίνης. Σκληρύνετε με φως μεταξύ της τοποθέτησης κάθε στρώματος. 

 3. Σκληρύνετε με φως κάθε πρόσθετο στρώμα για 20 δευτερόλεπτα.

 4. Τοποθετήστε το επιθυμητό συγκολλητικό υλικό, βάση και/ή υλικό αποκατάστασης ακολουθώντας τις οδηγίες του κατασκευαστή. Συνεχίστε  
  την αποκατάσταση των δοντιών.

ΑΠΌΡΡΙΨΗ: Ανατρέξτε στις διατάξεις της κοινότητάς σας που αφορούν τα απορρίμματα. Εάν δεν υπάρχουν, ανατρέξτε στις εθνικές 
περιφερειακές διατάξεις που αφορούν τα απορρίμματα.

ΥΓΙΕΙΝΗ: Ξανακλείστε προσεκτικά τις σύριγγες τύπου “luer”. Καλύμματα μιας χρήσης μπορούν να σας βοηθήσου στον έλεγχο της μόλυνσης 
των συριγγών.

ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ: Αποθηκεύστε σε θερμοκρασία δωματίου (20°C/68°F - 25°C/77°F). 

ΕΓΓΥΗΣΗ: Η εταιρεία BISCO, Inc. αναγνωρίζει την ευθύνη της για την αντικατάσταση προϊόντων εάν αποδειχθούν ελαττωματικά. Η BISCO, 
Inc. δεν αποδέχεται ευθύνη για οποιεσδήποτε ζημιές ή απώλειες, άμεσες ή έμμεσες, που προκύπτουν από τη χρήση ή ανικανότητα χρήσης του 
προϊόντος σύμφωνα με τις οδηγίες. Πριν από τη χρήση, αποτελεί ευθύνη του χρήστη να καθορίσει την καταλληλότητα του προϊόντος για την 
προοριζόμενη χρήση του. Ο χρήστης αναλαμβάνει εξ ολοκλήρου τον κίνδυνο και την ευθύνη που σχετίζεται με αυτό.

* Το TheraCal είναι σήμα κατατεθέν της BISCO, Inc.

TheraCal LC®*

Kàëüöèåâàÿ Âûñòèëêà ìîäèôèöèðîâàííàÿ ñìîëîé äëÿ çàùèòû ïóëüïû 

ÎÁÙÀß ÈÍÔÎPÌÀÖÈß

ïðåäíàçíà÷åíà äëÿ ïðèìåíåíèÿ â êà÷åñòâå áàðüåðà è äëÿ çàùèòû ïóëüïû çóáà. Câîéñòâà ìàòåðèàëà TheraCal LC ïîçâîëÿþò 
èñïîëüçîâàòü åãî âî ëþáûõ ãëóáîêèõ ïîëîñòÿõ. Îòâåðæäåíèå ñâåòîì äàåò âîçìîæíîñòü âðà÷ó ýêîíîìèòü âðåìÿ è ïðîäîëæèòü 
âîññòàíîâëåíèå çóáà ñðàçó ïîñëå îòâåðæäåíèÿ TheraCal LC  ñâåòîì. Ìàòåðèàë ëåãêî è óäîáíî íàíîñèòü è êîíòðîëèðîâàòü 
íà ïîëîñòè áëàãîäàðÿ òèêñîòðîïíûì ñâîéñòâàì. Óíèêàëüíàÿ ãèäðîôèëüíàÿ ñìîëà, âõîäÿùàÿ â ñîñòàâ ìàòåðèàëà, ñîçäàåò 
ñòàáèëüíûé è ïðî÷íûé çàùèòíûé ñëîé.

Ïîêàçàíèÿ ê ïðèìåíåíèþ:
1. TheraCal LC ïðåäíàçíà÷åí äëÿ ïðÿìîãî ïîêðûòèÿ ïóëüïû çóáà. Îíà ìîæåò ïîìåùàòüñÿ íåïîñðåäñòâåííî íà îãîëåííûå  
 ó÷àñòêè ïóëüïû. Îíàïîêàçàíà äëÿ ïîêðûòèÿ ïóëüïû, â òîì ÷èñëå:
  • Ïîñëå êàðèîçíîãî âîçäåéñòâèÿ 
  • Ìåõàíè÷åñêîãî âîçäåéñòâèå
  • Ýêñïîçèöèè èç-çà òðàâìû

2. TheraCal LC ïðåäíàçíà÷åí äëÿ íàíåñåíèÿ â êà÷åñòâå âûñòèëêè è ãåðìåòèêà:
  • Ïåðåä àìàëüãàìíîé ðåñòàâðàöèåé
  • Â ðåñòàâðàöèÿ ïåðâîãî è âòîðîãî êëàññà
  • Kàê ìàòåðèàë îñíîâàíèå
  • Ïåðåä èñïîëüçîâàíèåì öåìåíòà
  • Â êà÷åñòâå àëüòåðíàòèâû ãèäðîêñèäà êàëüöèÿ 
  • Â êà÷åñòâå àëüòåðíàòèâû ñòåêëîèîíîìåðíûõ öåìåíòîâ / RMGI
  • Â êà÷åñòâå àëüòåðíàòèâû ãåðìåòèçèðóþùåìó ëàêó
  • Â êà÷åñòâå àëüòåðíàòèâû ôîñôàòó öèíêà
  • Â êà÷åñòâå àëüòåðíàòèâû IRM / ZOE (òðàäèöèîííûì ðåñòàâðàöèîííûì ìàòåðèàëàì)

Ïðåäóïðåæäåíèÿ:
 • TheraCal LC ñîäåðæèò ïîëèìåðèçóåìûå ìîíîìåðû ìåòèëìåòàêðèëàòà. Èçáåãàéòå äëèòåëüíîãî èëè ìíîãîêðàòíîãî  
  âîçäåéñòâèÿ íà êîæó,ìÿãêèå òêàíè ïîëîñòè ðòà è ãëàç.Ýòî ìîæåò ïðèâåñòè ê ðàçäðàæåíèþ è âîçìîæíîìó ïîâðåæäåíèþ  
  ðîãîâèöû, êîæíîé ñûïè, ðàçäðàæåíèþ ñëèçèñòîé îáîëî÷êè ïîëîñòè ðòà èëè äðóãèì àëëåðãè÷åñêèì ðåàêöèÿì  
  (àëëåðãè÷åñêèé êîíòàêòíûé äåðìàòèò). Íå ïðèíèìàòü âíóòðü.
 • TheraCal LC íå ðåêîìåíäóåòñÿ äëÿ èñïîëüçîâàíèÿ ïàöèåíòàì, êîòîðûå èìåþò â àíàìíåçå òÿæåëûå àëëåðãè÷åñêèå ðåàêöèè  
  íà ñìîëû ìåòàêðèëàòà.

Ïðåäóïðåæäåíèå: 
Ïåðåêðåñòíîå çàãðÿçíåíèå: 
 • Ïðîäóêò ìîæåò ñîäåðæàòü ýëåìåíòû, ïðåäíàçíà÷åííûå äëÿ îäíîðàçîâîãî èñïîëüçîâàíèÿ. Óòèëèçèðóéòå èñïîëüçîâàííûå  
  èëè çàãðÿçíåííûå íàêîíå÷íèêè. Íå ÷èñòèòü, íå äåçèíôèöèðîâàòü è íå èñïîëüçîâàòü ïîâòîðíî.
 • Рåêîìåíäóåòñÿ èñïîëüçîâàòü îáùåäîñòóïíîå ãèãèåíè÷åñêîå çàùèòíîå ïîêðûòèå âî èçáåæàíèå çàãðÿçíåíèÿ шïðèöåâ âî  
  âðåìÿ ëå÷åíèÿ. Еñëè шïðèö çàãðÿçíåí, íå èñïîëüçóéòå åãî. Íå ÷èñòèòü è íå äåçèíôèöèðîâàòü.

Ìåðû ïðåäîñòîðîæíîñòè:
 • Â ñèëó ñîñòàâà TheraCal LC íåîáõîäèìî èñïîëüçîâàòü òîëüêî â ñèòóàöèÿõ, ãäå îí ìîæåò çàùèùåí îò âíóòðèðîòîâîé  
  ñðåäû. Ìàòåðèàë äîëæåí áûòü ïåðåêðûò äðóãèì ìàòåðèàëîì. 
 • Óñïåõ ïðîöåäóðû ìîæåò çàâèñèò îò ÷èñòîòû îïåðàöèè. Påêîìåíäóåòñÿ èñïîëüçîâàòü êîôôåðäàì.
 • Kðîâîòå÷åíèå ïóëüïû íåîáõîäèìî îñòàíîâèòü äî èñïîëüçîâàíèÿ TheraCal LC. Еñëè êðîâîòå÷åíèå íå êîíòðîëèðóåòñÿ,  
  íåîáõîäèìî ðàññìîòðåòü âîïðîñ î ïðîâåäåíèè ýíäîäîíòè÷åñêîãî ëå÷åíèÿ.
 • Еñëè òîëùèíà ìàòåðèàëà áîëüшå, ÷åì 1 ìì, æåëàòåëüíî íàíîñèòü è ïîëèìåðèçîâàòü TheraCal LC íåáîëüшèìè ïîðöèÿìè. 
 • TheraCal LC - ìàòåðèàë ñâåòîâîãî îòâåðæäåíèÿ. Ïðîäîëæàéòå âîññòàíîâëåíèå ñðàçó æå ïîñëå ïîëèìåðèçàöèè ìàòåðèàëà  
  ñâåòîì.
 • Cðîê ãîäíîñòè óêàçàí íà êàæäîì êîìïîíåíòå ìàòåðèàëà.
 • Ïàññïîðò áåçîïàñíîñòè íàõîäèòñÿ
 • Дàííûå ïî áåçîïàñíîñòè ñîäåðæàòñÿ â www.bisco.com

ÈÍCÒPÓKÖÈR ÏÎ ÏPÈÌÅÍÅÍÈÞ

1. Çàùèòà îòêðûòîé ïóëüïû
 1. Èñïîëüçóéòå êîôôåðäàì. Ïîäãîòîâüòå ïîëîñòü. 
 2. Óäàëèòå êðîâü ñ ïðåïàðîâêè âàòíûì òàìïîíîì ñìî÷åííûì ñòåðèëüíûì ôèçèîëîãè÷åñêèì ðàñòâîðîì. 
 3. Ïðîìîêíèòå ïðåïàðîâêó ñòåðèëüíûì âàòíûì òàìïîí÷èêîì, îñòàâèâ åå ñëåãêà âëàæíîé.
 4. Íàíåñèòå TheraCal LC íåïîñðåäñòâåííî íà ïóëüïó ñëîåì íå áîëåå 1 ìì òîëùèíîé. Íåîáõîäèìî íàíåñòè TheraCal LC  
  íà âñþ ïëîùàäü îãîëåíèÿ ïóëüïû è íå ìåíåå ÷åì íà 1 ìì îêðóæàþùåãî îãîëåíèå ïëîòíîãî äåíòèíà. Ïîëèìåðèçóéòå  
  ìåæäó ñëîÿìè. 
 5. Ïîëèìåðèçóéòå êàæäóþ ïîðöèþ ìàòåðèàëà â òå÷åíèå 20 ñåêóíä.
 6. Íàíîñèòå àäãåçèâ è êîìïîçèò äëÿ âîññòàíîâëåíèÿ ïîëîñòè â ñîîòâåòñòâèè ñ èíñòðóêöèÿìè ïðîèçâîäèòåëÿ. Ïðîäîëæàéòå  
  âîññòàíîâëåíèå çóáà.

2. Èñïîëüçîâàíèå â ãëóáîêèõ ïîëîñòÿõ (â êà÷åñòâå âûñòèëêè/ãåðìåòèêà)
 1. Èñïîëüçóéòå êîôôåðäàì. Ïîäãîòîâüòå ïîëîñòü. Îñòàâüòå ïðåïàðîâêó ñëåãêà âëàæíîé.
 2. Íàíåñèòå TheraCal LC íåïîñðåäñòâåííî íà âñå äíî ïðåïàðîâêè (íà ãëóáîêèé äåíòèí) ñëîåì íå áîëåå 1 ìì òîëùèíîé. Еñëè  
  íàíîñèòå íåñêîëüêî ñëîåâ (ïîðöèé) - ïîëèìåðèçóéòå ìåæäó ñëîÿìè. 
 3. Ïîëèìåðèçóéòå êàæäóþ ïîðöèþ ìàòåðèàëà â òå÷åíèå 20 ñåêóíä.
 4. Íàíîñèòå àäãåçèâ è êîìïîçèò äëÿ âîññòàíîâëåíèÿ ïîëîñòè â ñîîòâåòñòâèè ñ èíñòðóêöèÿìè ïðîèçâîäèòåëÿ. Ïðîäîëæàéòå  
  âîññòàíîâëåíèå çóáà.

ÈÇÁÀÂЛÅÍÈÅ: Сîîòíåñèòåñü ñ ïðèíÿòûìè êîììóíàëüíûìè ïîëîæåíèÿìè, îòíîñÿùèìñÿ ê îòõîäàì. Ïðè îòñóòñòâèè òàêîâûõ, 
ñîîòíåñèòåñü ñ íàöèîíàëüíûìè èëè ðåãèîíàëüíûìè ïîëîæåíèÿìè, îòíîñÿùèõñÿ ê îòõîäàì.

ГÈГÈÅÍÀ: Зàêðîéòå êðûшêîé шïðèöû, ñíàáæåííûå ìåõàíèçìîì luer lock. Èñïîëüçóéòå îáùåäîñòóïíûå ãèãèåíè÷åñêèå 
çàùèòíûå ïîêðûòèÿ â ïðîöåññå ëå÷åíèÿ âî èçáåæàíèå çàãðÿçíåíèÿ.

ÕÐÀÍÅÍÈÅ: Õðàíèòü ïðè êîìíàòíîé òåìïåðàòóðå (20°C/68°F - 25°C/77°F). 

ГÀPÀÍÒÈß: BISCO, Inc. ïðèçíàåò îòâåñòâåííîñòü çàìåíèòü ïðîäóêò åñëè îí ïðèçíàí íåãîäíûì ê èñïîëüçîâàíèþ. BISCO, Inc. 
íå ïðèíèìàåò íà ñåáå îòâåòñòâåííîñòè çà ïîòåðè è óùåðá, ïðÿìîé èëè êîñâåííûé ïðè èñïîëüçîâàíèè ïðîäóêòà íå òàê êàê 
îïèñàíî â èíñòðóêöèè. Ïåðåä èñïîëüçîâàíèåì, â îáÿçàííîñòü âðà÷à âõîäèò îïðåäåëèòü ïðèìåíèìîñòü ïðîäóêòà.  Ïîëüçîâàòåëü 
ïðèíèìàåò íà ñåáÿ âåñü ðèñê è îòâåòñòâåííîñòü çà èñïîëüçîâàíèå ïðîäóêòà.

* TheraCal çàðåãèñòðèðîâàííàÿ òîðãîâàÿ ìàðêà BISCO, Inc.

TheraCal LC®*
Modyfikowany żywicą podkład / Liner Krzemianowo Wapniowy

INFORMACJE OGÓLNE

ThereCal LC jest światło utwardzalnym modyfikowanym żywicą podkładem ochraniającym miazgę zaprojektowanym tak by działać, jako 
bariera oraz ochraniać miazgę zębową. Możliwość precyzyjnej aplikacji TheraCal LC, pozwala na stosowanie preparatu w głębokich ubytkach. 
Światło-utwardzalna natura materiału pozwala lekarzowi na natychmiastowe nałożenie i kondensację materiału do odbudowy. Jego zastrzeżona 
formuła pozwala na utwardzenie na życzenie lampą o widocznym świetle przy jednoczesnym utrzymaniu łatwości nakładania zawdzięczanemu 
właściwościom tiksotropowym. Zastrzeżony hydrofilny skład żywicy tworzy stabilny podkład lub bazę.

Instrukcja użycia:
1. TheraCal LC jest preparatem przeznaczonym do bezpośredniego pokrycia miazgi. Może być nakładany bezpośrednio na odkrytą miazgę po  
 uprzedniej hemostazie. Jest wskazany do użycia w każdym przypadku zranienia miazgi np.
  • Odkrycie próchnicowe
  • Odkrycie mechaniczne
  • Odkrycie pourazowe
2. TheraCal LC jest także przeznczony jako podkład ochronny do pośredniego pokrycia miazgi w głębokich oraz rozległych ubytkach, jako baza  
 lub uszczelniacz w przypadkach np.
  • Pod wypełnienia amalgamatowe
  • Pod wypełnienia kompozytowe ubytków klasy I i II
  • Pod inne materiały podkładowe
  • Pod cementy
  • Jako alternatywa dla wodorotlenku wapnia
  • Jako alternatywa dla glasjonomerów i glasjonomerów modyfikowanych żywicą
  • Jako alternatyw dla lakierów uszczelniających
  • Jako alternatywa dla fosforanu cynku
  • Jako alternatywa dla fleczerów i materiałów IRM do wypełnień tymczasowych
Ostrzeżenia:
  • TheraCal LC zawiera polimeryzowalne monomery metakrylanowe. Unikaj wydłużonego kontaktu ze skórą, miękkimi tkankami   
   wewnątrzustnymi, z oczami. Może skutkować podrażnieniem i możliwym uszkodzeniem rogówki. U osób podatnych na monomery   
   metakrylanowe może wystąpić: wysypka, podrażnienie śluzówki jamy ustnej lub inne reakcje alergiczne. Nie połykać. 
  • Użycie TheraCal LC nie jest rekomendowane u pacjentów, u których stwierdzono ostre alergiczne reakcje na żywice metakrylanowe. 

Ostrzeżenie:
Zakażenia krzyżowe:
 • Produkt może zawierać elementy przeznaczone do jednorazowego użytku. Usuwaj zużyte lub zanieczyszczone końcówki. Nie czyść, nie  
  dezynfekuj ani nie używaj ponownie.
 • Zaleca się stosowanie powszechnie dostępnych higienicznych osłonek ochronnych, aby uniknąć zanieczyszczenia strzykawek podczas  
  leczenia. Jeśli strzykawka zostanie zanieczyszczona, należy ją wyrzucić. Nie czyść ani nie dezynfekuj.

Środki Ostrożności:
 • Natura składu TheraCal LC, predysponująca materiał do użytku jako materiał podkładowy, wymaga by materiał ten był używany jedynie  
  w sytuacjach, w których jest odpowiednio chroniony przed kontaktem bezpośrednim ze środowiskiem jamy ustnej.
 • Powodzenie procedur pokrycia miazgi może zależeć od kontaminacji preparacji. Praca z koferdamem lub odpowiednią izolacją jest  
  rekomendowana.
 • Krwotok miazgi musi zostać opanowany przed aplikacją TheraCal LC, a jeśli krwotoku nie można opanować należy rozważyć czy powinno  
  się przystępować do leczenia endodontycznego.
 • Jeśli pożądana jest warstwa materiału o grubości większej niż 1mm, TheraCal LC powinien być utwardzany warstwowo (każda warstwa 1mm).
 • TheraCal LC jest materiałem światłoutwardzalnym. Utwardzaj natychmiast po nałożeniu.
 • Dla sprawdzenia daty przydatności – sprawdź etykietę
 • Karty charakterystyki dostępne na życzenie.
 • Karty charakterystyki dostępne na www.Bisco.com

INSTRUKCJA UŻYCIA

1. Odkryta miazga (bezpośrednie pokrywanie miazgi)
 1. Pracuj z izolacją z koferdamu wykonując kompletne przygotowanie ubytku. 
 2. Osiągnij hemostazę poprzez umieszczenie sterylnego bawełnianego wacika ze sterylnym roztworem soli na odkrytym polu. 
 3. Zwilż preparację wacikiem, pozostaw widocznie wilgotne. 
 4. Zaaplikuj TheraCal LC bezpośrednio na odkrytą miazgę, nakładając warstwowo. Warstwa nie może przekraczać 1 mm grubości. Zakryj  
  wszystkie miejsca w których nastąpiła ekspozycja miazgi i rozszerz powierzchnię krycia tak by wykraczała przynajmniej o 1mm poza  
  bezpośredni obszar ekspozycji. Utwardzaj światłem między warstwami. 
 5. Utwardzaj każdą warstwę przez 20 sekund.
 6. Nakładaj wybrany środek wiążący, podkład i/bądź materiał do odbudowy, według wskazówek producenta wybranego materiału. Dokończ  
  odbudowę.
2. Głębokie ubytki (niebezpośrednie pokrycie miazgi), rozległe ubytki (jako Liner) baza lub uszczelniacz. 

 1. Wyizoluj ząb i wykonaj konwencjonalne przygotowanie ubytku. Usuń całą zainfekowaną próchnicą strukturę zęba. Pozostaw ubytek  
  widocznie wilgotny. 
 2. Nakładaj TheraCal LC bezpośrednio na dno ubytku, warstwowo. Warstwa nie może przekraczać 1mm grubości. Pokryj gładką warstwą  
  wszystkie powierzchnie głębokiego ubytku. Utwardzaj między warstwami. 
 3. Utwardzaj każdą warstwę przez 20 sekund. 
 4. Nakładaj wybrany środek wiążący, podkład i/bądź materiał do odbudowy, według wskazówek producenta wybranego materiału. Dokończ  
  odbudowę.

UTYLIZACJA: Według krajowych norm utylizacji bądź wytycznych firmy zajmującej się utylizacją odpadów. 

HIGIENA: Każdorazowo zakręcaj strzykawkę za pomocą zakrętki luer lock. Rekomenduje się stosowanie ogólnie dostępnych nakładek 
ochronnych by zapobiegać skażeniu strzykawki w czasie procedury leczenia. 

PRZECHOWYWANIE: Przechowuj w temperaturze pokojowej (20°C/68°F - 25°C/77°F).

GWARANCJA: BISCO, Inc. przyjmuje odpowiedzialność by wymienić produkt na nowy, jeśli ten okaże się wadliwy. BISCO, Inc. nie bierze 
odpowiedzialności za uszkodzenia ani straty poniesione, czy to bezpośrednio czy wynikłe na skutek przyczyn pośrednich, wynikających z 
użytkowania niezgodnego lub niemożności użytkowania według wyżej opisanych zaleceń. Jest odpowiedzialnością użytkownika by określić czy 
produkt jest właściwy do użycia w danym przypadku. Użytkownik przyjmuje pełne ryzyko i odpowiedzialność z tym związane. 

* TheraCal jest zarejestrowaną marką BISCO, Inc.

„TheraCal LC®“*
Šviesoje kietėjantis derva modifikuotas kalcio silikato monomerų pagrindo 

pamušalas pulpos apsaugai

BENDROJI INFORMACIJA

„TheraCal LC“ – šviesoje kietėjantis derva modifikuotas kalcio silikato monomerų pagrindo pamušalas, skirtas sudaryti barjerą 
ir apsaugoti atidengtą danties pulpą. Dėl patogios pakuotės pamušalą „TheraCal LC“ galima labai tiksliai paskleisti reikiamoje 
vietoje, todėl tinka naudoti visose giliose ertmėse ir kanaluose. Dėl kietėjimo šviesoje savybės naudojant šį pamušalą sutaupoma 
laiko ir galima iš karto po jo dėti restauracinę medžiagą. Dėl unikalios cheminės sudėties pamušalą galima polimerizuoti regi-
mosios šviesos šaltiniu. Jį lengva uždėti ir paskirstyti, nes yra gelio struktūros (tiksotropinis). Unikalios sudėties hidrofilinė derva 
sudaro stabilų ir patvarų pamušalą arba pagrindą.

Naudojimas:
1. „TheraCal LC“ naudojamas kaip tiesiogiai pulpą uždengiantis pamušalas. Jį galima kloti ant atidengtos pulpos iš karto po  
 kraujavimo sustabdymo. Pamušalą galima naudoti, kai pulpa yra tiesiogiai atidengta dėl įvairių priežasčių, įskaitant:
  • ėduonį;
  • mechaninį poveikį;
  • trauminį sužalojimą.

2. „TheraCal LC“ naudojamas kaip netiesiogiai pulpą uždengiantis įklotas giliose ertmėse, kaip apsauginis pamušalas  
 didelėse ertmėse ir kaip pagrindas arba sandarinimo medžiaga:
  • po amalgamos restauracijomis;
  • po I ir II klasės kompozitų restauracijomis;
  • po kitais užpildais;
  • po cementais;
  • kaip kalcio hidroksido pakaitalas;
  • kaip stiklo jonomerinio pamušalo ir derva modifikuoto stiklo jonomerinio pamušalo pakaitalas;
  • kaip ertmių hermetiko pakaitalas;
  • kaip cinko fosfato, naudojamo kaip pamušalas, pakaitalas;
  • kaip laikino užpildo ir cinko oksido eugenolinio cemento pakaitalas.

Įspėjimai:
 • Pamušalo „TheraCal LC“ sudėtyje yra polimerizuojamų metakrilato monomerų. Saugokitės ilgalaikio ar sąlyčio su oda,  
  minkštaisiais burnos audiniais ir akimis. Gali sudirginti ir pažeisti akies rageną. Jautriems žmonėms gali sukelti odos  
  išbėrimą, burnos gleivinės sudirginimą ir kitas alergines reakcijas (alerginį kontaktinį dermatitą). Nenuryti.
 • Nerekomenduojama naudoti pamušalą „TheraCal LC“ pacientams, kuriems praeityje buvo pasireiškusi stipri alerginė  
  reakcija į metakrilato dervas.

Įspėjimai
Kryžminis užteršimas
 • Produkto kai kurios sudėtinės dalys gali būti vienkartinio naudojimo. Panaudoti ar užteršti vienkartiniai antgaliukai turi būti  
  utilizuoti. Nevalykite, nedezinfekuokite ir nenaudokite dar kartą.
 • Rekomenduojama naudoti įprastas higienines apsaugas, skirtas švirkštų uždengimui gydymo metu, norint išvengti  
  užteršimo. Jei švirkštas užterštas, utilizuokite. Nevalykite ir nedezinfekuokite.
Atsargumo priemonės:
 • Kadangi preparatas „TheraCal LC“ turi šarminių savybių, jį galima naudoti tik tais atvejais, kai galima tinkamai apsaugoti  
  nuo burnos aplinkos. Nedėkite jo ant emalio ir ertmės kraštų, saugokite nuo sąlyčio su burnos aplinka.
 • Dėl ertmės užteršimo gali nukentėti pulpos uždengimo kokybė. Rekomenduojame naudoti koferdamą arba kitą tinkamą  
  izoliavimo priemonę.
 • Prieš pamušalo „TheraCal LC“ naudojimą būtina sustabdyti pulpos kraujavimą. Tuo atveju, kai kraujavimą sunku sust 
  abdyti, geriau atidėti tiesioginio pulpos uždengimo procedūrą ir taikyti endodontinį gydymą.
 • Jeigu reikia kloti storesnį kaip 1 mm sluoksnį, pamušalą „TheraCal LC“ reikia dėti ir kietinti šviesa sluoksniais.
 • „TheraCal LC“ yra šviesoje kietėjanti medžiaga. Po dozavimo būtina nedelsiant užbaigti procedūrą.
 • Patikrinkite etiketėje, koks yra sudedamųjų dalių galiojimo laikas.
 • Saugos duomenų lapą galima gauti paprašius.
 • Saugos duomenų lapą galima rasti tinklalapyje www.Bisco.com

NAUDOJIMO INSTRUKCIJA

1. Atidengta pulpa (tiesioginis pulpos uždengimas)
 1. Izoliuokite ertmę koferdamu ir užbaikite ertmės paruošimą.
 2. Pirmiausia sustabdykite kraujavimą: ant atidengtos zonos atsargiai uždėkite sterilios vatos rutuliuką, suvilgytą steriliu  
  fiziologiniu tirpalu.
 3. Nusausinkite paruoštą ertmę sterilios vatos rutuliuku, bet palikite paviršių pastebimai drėgną.
 4. Dėkite pamušalą „TheraCal LC“ tiesiai ant atidengtos pulpos sluoksniais. Vieno sluoksnio storis neturi būti didesnis kaip  
  1 mm. Uždenkite pamušalu „TheraCal LC“ visą atvirą pulpą ir ne mažiau kaip 1 mm zoną sveiko dentino aplink atviros  
  pulpos zoną. Sluoksnį polimerizuokite šviesa, paskui dėkite kitą.
 5. Kiekvieną sluoksnį polimerizuokite šviesa 20 sekundžių.
 6. Paskui dėkite reikiamą surišiklį, pagrindą ir (arba) restauraciją pagal gamintojo instrukcijas. Tęskite danties restauracijos  
  procedūrą.

2. Gilios preparuotos ertmės (netiesioginis pulpos uždengimas), didelės preparuotos ertmės (pamušalas), pagrindas arba  
 hermetikas
 1. Izoliuokite ir atlikite įprastą ertmės preparavimą. Pašalinkite visus ėduonies pažeistus danties audinius. Palikite ertmės  
  paviršių pastebimai drėgną.
 2. Dėkite pamušalą „TheraCal LC“ tiesiai ant ertmės dugno sluoksniais. Vieno sluoksnio storis neturi būti didesnis kaip 1 mm.  
  Uždenkite visą ertmės dentiną, išlyginkite paviršių. Sluoksnį polimerizuokite šviesa, paskui dėkite kitą.
 3. Kiekvieną sluoksnį polimerizuokite šviesa 20 sekundžių.
 4. Paskui dėkite reikiamą surišiklį, pagrindą ir (arba) restauraciją pagal gamintojo instrukcijas. Tęskite danties restauracijos  
  procedūrą.

NO

PT

GR

RU

BISICO France
208, allée da la Coudoulette
13680 Lançon de Provence
France
33-4-90-42-92-92

BISCO, Inc.
1100 W. Irving Park Road
Schaumburg, IL 60193
U.S.A.
1-847-534-6000
1-800-247-3368
www.bisco.com
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